

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-87. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XIV. ÉVFOLYAM, 294. SZÁM.

Debrecen, 1937 december 29 szerda

ÁRA 12 FILLÉR

Románia választon

A választások után teljes khaosz volt pár napig a román belpolitikában. A Tatarescu-kormány egy példátlanul erőszakos választási kampány során sem tudta biztosítani magának a többséget. A romániai választási rendszerről az volt mindig a felfogás, hogy az a párt győz, amelyik uralmon van, az a kormányt kap többséget, amelyik éppen választat. Most azonban egy kis hiba esuzzott a számtásba és akárhogy esúrték és esavarták oda a választás eredményét különböző számtani módozatokkal, nem hozták ki a többséget. Ha a központi választási bizottság akarta volna, ugyan most is „kiteremtette” volna a Tatarescu-kormány részére a többséget, azonban nem akarta. Nem akarta egyszerűen azért, mert új erők nyomása alatt áll.

Románia válaszutra került. A hírek arról szólnak, hogy jobboldal toldódik el Románia belpolitikai irányvezetése. Jobboldali Goga Octavian kerül uralomra, vagy pedig katonai uralom lesz Romániában. A legújabb jelentések már határozottan számolnak Goga kormányalakításával és azt jósolják, hogy az új kormány tekintélyelv alapján vezeti majd az ügyeket. Egyelőre még forr a bukaresti politikai katlan, de az máris bizonyosnak látszik, hogy egy olyan rezsim következik Romániában, mely szöges fordulatot jelent.

Elszakított véreink, az erdélyi magyarság szempontjából egyáltalán nem lehet nyugalommal nézni a bukaresti politikai eseményeket. Sőt ellenkezőleg súlyos aggodalmakra van ok. Nálunk nagyon szeretik bizonyos szélső jobboldali körök örömmel számot tartani, ha más országokban az ő világnézeti feltevéseiknek és izlésüknek megfelelő változás következik be. Most a romániai eseményekkel kapcsolatban elsősorban az ütközik ki, mennyire balga feltevések világnézeti szempontokból elbírálni a külföldi politikai eseményeket.

Goga Octavian pártja a legélesebb magyarellenes politikát üzi keresztény jelszavakkal párosítva. Bizonyos, hogy kormányába beveszi Vajda-Vojvodákat, mert hisz saját pártja mindössze 38 mandátum fölött rendelkezik, sőt az is valószínűnek látszik, legalább is egyes kérdésekben a legszélsőségesebb Vaszgárdával is igyekszik együtt működni. Ha már most a három említett párt eddigi működését s programját nézzük, az erdélyi magyarság szempontjából a legszomorubb tapasztalatokra emlékeztethetünk. Mindhárom párt egyseges a magyar gyűlöletben. Legkézelebbre éppen Vajda-Vojvoda indította el a „numerus valachicus mozgalmat”, melynek kitűzött cél-

A fajvédő Goga Octavian alakított kormányt Romániában

A Tatarescu-kormány lemondását hivatalosan is bejelentették — Az új kormány tegnap este már lelette az esküt Titulescu ismét elhagyta Romániát

Bukarest, december 28. Kedden délelőtt tíz órakor minisztertanács volt Tatarescu lakásán, amelyen a kormány összes tagjai résztvettek. A minisztertanács másfél óra hosszat tartott és elhatározta az összkormány lemondását. Amikor a miniszterek féltizenkettőkor elhagyták Tatarescu lakását, az újságírók megostromolták őket kérdéseikkel, de csak Sasu igazságügyminisztert tudták rávenni rövid nyilatkozatra. A miniszter kijelentette, hogy a kormány beadja lemondását, arra a kérdésre azonban, hogy ki lesz az utód, a miniszter már nem válaszolt. Felelet nélkül maradt az a kérdés is, igaz-e, hogy az uralkodó az antiszemita és magyarellenes nemzeti kereszténypárt vezérére, Goga Octavian bízta meg az új kormány megalakításával.

Bukarest, december 28. (Havas.) Hivatalosan jelentik, hogy a Tatarescu-kormány lemondott.

Károly király kihallgatáson fogadta Tatarescu miniszterelnököt, aki a királyi palotából távozóan közölte az újságírókkal, hogy kormányával együtt lemondott. Lemondását azzal indokolta, hogy a választások során a szenátusban többségre tett szert, a képviselőválasztásokon azonban kisebbségben maradt. Ennek következtében négyéves munkásságom után, amelynek során kormányommal együtt megszilárdítottam az ország belpolitikai helyzetét és kiépíttem Romániának szövetségeseihez való jóviszonyát, működésemet a kormány élén kénytelen vagyok megszakítani — fejezte be nyilatkozatát.

Bukarest, december 28. Goga Octavian a királyi palotából távo-

zóan kijelentette, hogy végleges formában megbízást kapott az uralkodótól a kormány megalakítására. Még szerdán este felkeresi Jorga tanárt és a kormány megalakítására irányuló tárgyalásait szerdán folytatja. Szerdán nyilatkozik majd a sajtó képviselői előtt is megbízatásának részleteiről.

Bukarest, december 28. (Havas.) Károly király kihallgatáson fogadta Cuza Sándor egyetemi tanárt.

Az új román kormány

Bukarest, dec. 28. Goga kedden este fél kilenkor kormánytagjaival eskütételre megjelent a királyi palotában. Az új kormány tagjai a következők:

Miniszterelnök Goga Octavian, tárcanélküli miniszter A. C. Cuza, hadügyminiszter Antonescu tábornok, közoktatásügyi miniszter Petrovici, pénzügyminiszter Savu, kultuszminiszter Lupas, szövetkezeti és földművelésügyi miniszter Ghitescu, munkaügyi miniszter G. Cusa, egészségügyi miniszter dr.

Kicsoda Goga?

Goga, a fajvédő nemzeti kereszténypárt vezére, közismert antiszemita és magyarellenes érzelmű ember. Neve magyar vonatkozásokban is gyakran szerepelt, mint író és műfordító foglalkozott a magyar irodalommal, Ady nagy ismerője, aki egyébként a esucesai Ady-villát megvásárolta és most is ott lakik.

Általában kisebbségellenes és túlzó fajvédő, aki nem egyszer kijelentette, hogy véleménye szerint a kisebbségeknek sem joguk, sem szavuk nem lehet Romániában.

Páris, december 28. A romániai politikai helyzet alakulása nagy idegességet keltett a francia fővárosban s politikai körökben kétségtelennek tartják, hogy a jobboldali kormány megalakulása diktatúrát jelent. A lapok szerint most már kétségtelen, hogy az új kormány a tekintélyelv alapján vezeti majd az államügyeket és első dolga lesz a most megválasztott parlament feloszlatása.

Banu, iparügyi és kereskedelemi miniszter Gigurtu, külügyminiszter Istrate Micescu, belügyminiszter Calinescu, közlekedésügyi miniszter Potarke, igazságügyminiszter Radulescu-Mehedintzi, légügyi és tengerészeti miniszter Radu Irimescu.

A kormány tagjai a belügy, közlekedés és igazságügyminiszter kivételével, akik a nemzeti parasztaggal, a Goga vezetése alatt álló keresztény nemzeti párthoz tartoznak.

Titulescu váratlanul Becsbe utazott

Bukarest, december 28. Nagy feltűnést kelt Bukarestben az a tény, hogy Titulescu román külügyminiszter tegnapelőtt meglepetésszerűen elhagyta Romániát Budapestre keresztül Bécsbe utazott, ahová tegnap délután érkezett.

Állítólag gégebaja miatt meg akarja vizsgáltatni magát Bécsben héthársi Neumann tanárral, de a román fővárosban inkább azt beszélik, hogy a Vaszgárda és a

magyar testvéreinkre.

ja elüldözni minden kisebbségit, minden magyart. Vajda-Vojvoda hirdette fenn, hogy a választások a „nacionalista program teljes győzelmét jelentik”, most elképezhető, hogy a „győzelemittas” pártok milyen kegyetlen eszközökkel törnek legelőbb is a magyarság életére, existenciájára.

Lapunk belsejében frappáns szemelvényeket találhat az olvasó a most lefolyt választások erőszakosságából, melyek leginkább az erdélyi magyarság ellen irányultak. Egy tifuszbeteg miatt lezárt magyar falu esete mellett azonban ott vannak a véres atrocitások, öldöklések, véres kegyetlenkedések a magyar választók ellen. Hogy

ezek ellenére a magyar párt még növelhette mandátumai számát, az a felébredt magyar öntudatnak tudható be.

Hogy most mi vár még ezután elszakított véreinkre, azt nem lehet megjósolni, de az bizonyos, hogy az új rezsim nemhogy szelidebb, hanem még erőszakosabb lesz a magyarokkal szemben. Hisz elindítója, tervezője volt eddig is mindazon akciónak, mellyel a magyarokra törték.

Mindenesetre jó lesz még fokozottabban ügyelni most már a trianoni határokon túlra és szorgalmazni a kisebbségvédelmet, mert az a veszély fenyeget, hogy még rosszabb világ vár erdélyi

magyar testvéreinkre.

Lapzártakor érkezett bukaresti távirat jelenti, hogy Goga Octavian már meg is alakította kormányát, melyben saját fajvédő pártjának tagjain kívül három nemzeti parasztpártit vett be. Ugylátszik, sem a Vaszgárdával, sem Vajda-Vojvodákkal nem akar megosztotni a hatalomban, de mindezek ellenére, sajnos, bizonyosnak látszik, hogy az új román kormány szélsőséges román fajvédő politika mesgyéjén fog haladni és előbb-utóbb a még szélsőségesebb pártok befolyása alá kerül.

szélső jobboldal uralma elől menekült el még idejében Romániából. Titulesen volt román külügyminiszter kedden délután Bécsbe érkezett s az egyik előkelő szállóban

szállott meg. Titulesen az újságírók előtt kijelentette, hogy bécsi tartózkodása teljesen magánjellegű és mindössze néhány napig szándékszik Bécsben maradni.

Szerdán a Nep előtt, csütörtökön a Ház előtt lesz a választójogi javaslat

Budapest, december 28. Most már teljesen elkészült a titkos választójogról szóló törvényjavaslat. Hétfőn este elvégezték a javaslaton az utolsó simításokat is és tegnap már sokszorosították azt a szöveget, amelyet szerdán délnél a NEP elnöki tanácsülésén, majd délután a plenáris értekezleten nyilvánosságra hoznak.

A törvényjavaslat hozzávetőlegesen 150-160 gépirásos oldal és közel 200 szakasza van. Tekintettel arra, hogy nagyjelentőségű alkotmányjogi kérdéssről van szó, a törvényjavaslatot, a szokástól eltérően, nem kézírásban, hanem már kinyomtatva fogja benyújtani a Házban december 30-án Széll József belügyminiszter.

Egyéni és lajstromos szavazás

Kiszivárgott hírek szerint alapvető intézkedése a törvényjavaslatnak, hogy az eddigi egyéni és lajstromos szavazás mellett bevezeti az úgynevezett megyei lajstromos szavazást. A mandátumok számát az eddigi 245-ről 230-ra emeli és 125 mandátumot lajstromos választással töltenek be, 135 képviselőt pedig egyéni alapon választanak. A lajstromos választás úgy az eddigi lajstromos kerületekben, mint a megyei lajstromok az eddigihez hasonló lesz: a választók a választásra elfogadott lajstromok egyikére fognak titkosan szavazni. Hasonló lesz ehhez — többé-kevésbé — az egyéni választás is, amennyiben itt is lajstromon tüntetik fel a választásban résztvevő képviselőjelöltek nevét.

Hogy történik a szavazás

A jelöltek neve fölött — ugyanúgy, mint az eddigi lajstromos választásokon — egy kocka lesz és a választó a kockába beirt keresztel jelzi, hogy kire adja le szavazatát. Az egyéni kerületekben a megválasztott képviselőnek nem kell abszolút többséget szereznie, hanem csupán relatív többséget, de a szavazatoknak legalább 40 százalékát meg kell kapnia. Budapest 25-ről 27-re emelik a képviselők számát, úgy azonban, hogy az eddigi fővárosi lajstromos szavazásnak megfelelőleg csak 20 képviselőt választanak, 7 képviselőt pedig ugyancsak a főváros polgársága — mint Pest vármegye szavazói — választ meg.

Debreczenben az eddigi marad a választási rendszer

Budapest környékének eddigi választási rendszere nem fog megváltozni s ugyanígy az 5 nagy törvényhatósági város választási rendszere sem, tehát Debreczenben ugyanúgy választanak, mint eddig.

A férfiak választójoga

A férfiak aktív választójogi korhatárát a javaslat 24 évről 26 évre emeli fel, az eddigi 4 elemi elvégzése helyett 6 elemi elvégzést követeli meg, azonkívül a kétévi helybenlakás helyett hatévi helybenlakást a 6 elemi elvégző-

sének igazolásától különböző »kiszegítő« jogcímeik alapján eltekintenek. Kimondja a többi között a törvényjavaslat, hogy például tűzharcosoknál elegendő a 4 elemi elvégzésének igazolása.

A gazdánál olyan vagyoni cenzust is életbeléptetnének, amely a pár hold földtulajdonnal rendelkezők számára választójogot ad akkor is, ha nincs hat elemijük, de írni-olvasni tudnak.

A nők választójoga

A nőknél megmarad az eddigi 30 éves életkor, de csak az a nő kap választójogot, aki a 6 évi helybenlakás és a 6 elemi elvégzést igazolni tudja. Bizonyos kiszegítő jogcímeik itt is lesznek, például az, hogy a 6 évi helybenlakást nem kell igazolnia annak az asszonynak, akinek legalább 4 gyermeke van.

Ki lehet képviselő

A képviselői választhatóságot a javaslat 10 évi önálló foglalkozáshoz, vagy valamilyen elismerést érdemlő előzetes közéleti működés köti a kormány törvényjavaslata.

A képviselői ajánlások új rendszere az elmúlt évi törvény alapján fog történni: lényegesen leszűkítik az eddig megkövetelt ajánlások számát és mind a lajstromos, mind az egyéni választásoknál bevezetik a kaució rendszerét. Ez a kaució elvész abban az esetben, ha a képviselőjelölt a szavazatoknak bizonyos százalékát nem kapja meg.

A javaslat benyújtása a Házban

Csütörtök délnél pont 12 órakor tartja a képviselőház történelmi ülését, amelyen Széll József belügyminiszter benyújtja a választójogi törvényjavaslatot. Előzőleg tíz órakor a 33-as bizottság ülészik és a multkori ülés napirendjéről levett társadalombiztosítási rendelőtörvényt tárgyalja.

A független kisgazdapárt elhatározta, hogy csütörtökön félegykor a képviselőház ülése után rendkívüli értekezletet tart, amelyen a titkosság kiterjesztéséről szóló törvényjavaslattal foglalkozik.

A független kisgazdapárt felfogását és a törvényjavaslatról alkotott szempontjait Eckhardt Tibor újévi beszédében fogja a nyilvánossággal megismertetni.

Darányi minisztereinek tanácskozásai a javaslatról

Darányi Kálmán miniszterelnök, aki a választójogi javaslat ügyében hétfőn nemcsak Eckhardt Tiborral, hanem a szociáldemokratákkal is tanácskozott, még gróf Bethlen Istvánnal és Rassay Károlyval fog tárgyalni a törvényjavaslatról. Bethlen nincs Budapesten, Rassay pedig beteg, ezért a két ellenzéki vezérférfiúval későbbi időpontban kerül sor a megbeszélésre.

Kedden több óra hosszat tanácskozott Darányi Kálmán Széll József belügyminiszterrel. Ezen a megbeszélésen tovább folytatták a választójogi probléma letárgyalá-

Uj évi ajándéknak a karácsonyról visszamaradt kazettákat olcsón árusít a Parfumerie Kardos Piac u. 61.

sát és hír szerint szóbakerültek a miniszterelnök és belügyminiszter között azok a szempontok is, amelyeket tegnap Eckhardt hangoztatott a miniszterelnöknél. A miniszterelnök és belügyminiszter megbeszélésére később bevonták Mikecz Ödön államtitkárt is.

Szilveszterre és farsangra szerpent és kontettl igen olcsón beszerezhető a

„MELIUSZ“

könyv- és papírkereskedésben

tott a miniszterelnöknél. A miniszterelnök és belügyminiszter megbeszélésére később bevonták Mikecz Ödön államtitkárt is.

Darányi miniszterelnök december 31-én délután beszél a rádióban

Amint már jelentettük, Darányi Kálmán miniszterelnök az év utolsó napján rádió szol a magyar nemzethez.

A miniszterelnök rádiószózatát elmondása végett december 31-én délután 16 óra 30 perckor lép a mikrofon elé.

Uj rendtörvény az izgatás és lázítás megfékezésére

Két héttel ezelőtt a »Debreczen« vezércikkében fejtettük ki, hogy az alkotmányos rend védelmére újabb törvényt kellene hozni, mert csak így lehetne eredményesen megfékezni és megtorolni a lázítást és izgatást.

Most budapesti jelentésből arról értesülünk, hogy komoly formában szó van ilyen törvény megalkotásáról. A következőket mondja az említett jelentés:

»A kortézianak a titkos választójog bevezetése igen nagy lehetőséget biztosít, de a demagógia, a lázítás és izgatás ellen megfelelő védelmet is nyújt a választói törvény. Magában a választói törvényben csak általános rendelkezések lesznek, a választási túlkapások, a szabálytalan agitáció ellen, mert az új rendtörvénybe foglalják mindazokat a szankciókat, amelyek általában az izgatásra, lázításra és az állam- és társadalmi renddel szemben történt bűncselekményekre vonatkoznak.

Budapest után sorra kerül a vidéki városok megsegítése is

Két és félmillió pengőt enged át a kormány a forgalmiadókból.

Budapest székesfőváros költségvetésének szanálása céljaira, mint jelentettük, a kormány három és félmillió pengőt utal vissza az elvont adójövedelmekből, hogy a fő-

Ne mulassza el

az új évben szükséges üzleti könyveit, levelezőkönyveit, iratgyűjteményeit, megbeszélési jegyzőkönyveit, a „MELIUSZ“ könyv- és papírkereskedésben

város költségvetésének egyensúlyba hozása után a vidéki városok megsegítésére is sor kerül. A tervek szerint mintegy két és félmillió pengőt engedne át a kormány a vidéki városoknak a forgalmiadókból. A rendőrségi hozzájárulás kérdésében a vidéki városok ugyanazt az engedményt kapják, mint a főváros. Ha a költségvetési folyó évre esedékes rendőrségi hozzájárulás teljes összegét megfizetik, a nagyszámú hátralékra kamatmentes törlesztési kedvezményt kapnak. A legutolsó kimutatás szerint ugyanakkor, amikor a főváros 16.244.441 pengővel tartozik rendőrségi hozzájárulás címén, a tíz törvényhatósági joggal felruházott város 6.157.025, a 45 megyei város 6.338.146 pengővel adósa az államnak.

Illetékes kormánytényezők a főváros és a vidéki városok vezetőivel közölték, hogy az állam egyelőre azért nem adhat több enged-

Darányi és Fabinyi tárgyalásai a költségvetésről

Budapest, dec. 28. Darányi Kálmán miniszterelnök kedden este Fabinyi pénzügyminisztert fogadta s vele a jövő évi költségvetéssel kapcsolatos kérdésekről tárgyalt. A pénzügyminiszterhez már befutottak az egyes minisztériumok költségvetési tervezetei és ezeknek feldolgozása most folyik.

Lázár miniszter már teljesen lázmentes

Budapest, dec. 28. Fabinyi Tihalmér pénzügyminiszter kedden délután meglátogatta a János szanatóriumban fekvő Lázár Andor igazságügyminisztert, akinek állapota már igens okat javult. A keddi napon Lázár miniszter lázmentes volt s valószínűleg már csütörtökön bemegy hivatalába.

Viaszinház

Ma utoljára

Marlene Dietrich

legizgalmasabb világfilmje:

Mártírasszony

Holnaptól a legvidámabb új magyar film:

Szerelemből
nősülttem

Jegyelővétel a szilveszteri előadásokra is!

Igazságügyi kinevezések

Dr. vitéz Tóth János táblabíró lett.

Budapest, dec. 28. MTI: A kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. Póstyéni Márton tiszalöki járásbírói elnököt a debreceni ítélőtáblához bíróvá, dr. vitéz Tóth János debreceni törvényszéki bírót a debreceni ítélőtáblához bíróvá, dr. Fábrián Antal debreceni járásbírókat a püspöklá-

dányi, dr. Kulini Imre debreceni törvényszéki bírót a tiszalöki járásbírói elnökévé, dr. Szerdahelyi Ernő debreceni járásbírói titkárra a debreceni és dr. Telkes Béla debreceni törvényszéki jegyzőket a mezőkövesdi járásbírói elnökévé kinevezte.

A bécsi országúton árokba zuhant egy budapesti autóbusz

Tegnap este a bécsi országúton, Dorog közelében, egy budapesti autóbusz, mely Bécsből indult a magyar fővárosba, belezuhant az árokba 27 utasával együtt.

Az autóbusz utasai az ünnepekkor Bécsbe és négy nap tartózkodás után indultak vissza. Közben a hidegben befagyott az ablak és a gépkocsivezető nem látott semmit, nem tudott tájékozódni. Egyik utas vállalkozott rá, hogy területi állandóan a gépkocsivezető előtt az üveget. Dorogtól há-

rom kilométernyire történt, hogy a gépkocsivezető egy előtte haladó kocsi ki akart kerülni s belecsúszott az árokba.

Szörnyű pánik vett erőt az utasokon, akik vérző fejjel az ablakon át menekültek. A négy legsúlyosabban sérültet beküldték Dorogra. Az esztergomi mentők vitték be a többi utast Dorogra, ahol a bányatelepi kaszinó nagytermében várták ki a hajnalt s a személyvonattal érkeztek kalandos éjszakájuk után Budapestre.

Törvényszerűen történt Meskó kiutasítása Tiszaszentimréről

Meskó Zoltán volt országgyűlési képviselő, az ismert nyilasvezér néhány héttel ezelőtt hivatalos hatalommal való visszaélés címén följelentést tett a szolnoki ügyészségen dr. Breznay Mihály főszolgabíró ellen. A nyilasvezér följelentésében előadta, hogy a főszolgabíró rendelkezésére őt a csendőrség minden ok nélkül kiutasította Tiszaszentimre községből.

A főszolgabíró most hallgatták ki a szolnoki ügyészségen, ahol elmondta, hogy Meskó ügyében hivatali kötelességét teljesítette.

— Meskó Zoltán minden megjelenésekor féktelen izgatást folytatótt a községekben. A szóbanforgó

eset alkalmával jelentést kaptam arról, hogy Meskó Tiszaszentimrén házról-házra járva izgatja a kedélyeket. Kötelességszerűen utasítást adtam a kunmadarasi csendőrségnek, hogy Meskót szólítsák fel a község elhagyására.

Dr. Piacsek István szolnoki kir. ügyész több ízben kiszállt Tiszaszentimrére és ott egész sereg tanút hallgatott ki. A szolnoki kir. ügyészség a nyomozás és a vizsgálat adatai szerint most a főszolgabíró ellen megszüntette az eljárást azzal az indoklással, hogy a főszolgabíró minden tekintetben törvényszerűen járt el.

Ismeretlen tettesek egész sereg postatakarékkönyvet hamisítottak meg

Budapestről jelentik: Néhány nap óta egy takarékkönyvhamisítási bűnügyben nyomoz a budapesti rendőrség.

Az utóbbi időben váratlanul arra jött rá a Postatakarékpénztár központi hivatala, hogy ismeretlen tettesek raffinált módon egész sereg postatakarékpénztári betéti könyvet hamisítottak meg és különböző kisebb-nagyobb tételekben, eddig még szinte meg nem állapítható összegeket vettek fel nem létező takarékbetétekből.

A Postatakarékpénztár ugyanis, hogy kényelmessé tegye a betevők helyzetét, úgy intézkedett, hogy az

ország bármely postahivatalánál, tehát a Postatakarékpénztár bármely fiókjánál a bemutatott takarékkönyvből 100 pengőig bármilyen összeget azonnal fel lehet venni, tekintet nélkül arra, hogy a betétet hol helyezték el.

A bankoknál és más pénzügyintézetknél tudvalevően csak ott lehet a betétkönyvből pénzt felvenni, ahol rövid úton ellenőrizhetik, hogy a bankbetétkönyvben szereplő összeg tényleg be van-e fizetve a pénzügyintézetnél.

A szélhámosok és hivatásos csallók a Postatakarékpénztárnak ezt a kedvezését leleményes módon ki-

használták.

Az utóbbi időben egymásután jöttek rá a különböző postafiókoknál és a Postatakarékpénztár központjánál, hogy ismeretlen emberek egy-két pengőket helyeztek el postatakarékkönyvre, ezeket az összegeket azután nagy összegekre meghamisították és más postahivataloknál 100 pengőnél valamivel kisebb összegeket vettek fel.

Csak a későbbi könyvelés és elszámolás alkalmával vették észre a csalást.

Tekintettel arra, hogy az utóbbi időben tömegesen fordultak elő ilyen esetek, a Postatakarékpénztár igazgatósága bűnvádi feljelentést tett az ismeretlen családok ellen, akiket most nagy apparátussal keres a rendőrség.

— Az agy és a gerincvelő megbetegedéseinek kezelésénél a régebbi természetes Ferenc József keserűvíz — korán reggel egy pohárral bevéve — a tápcsatornát alaposan kitisztítja, a további bélműködést elősegíti, a gyomor-emésztést megjavítja s fokozott anyagcserét eredményez. Kérdezze meg orvosát.

Két villamos szétzúzott egy taxit Budapesten

Az utasok csodálatos módon megmenekültek.

A fővárosi Döbrentei téren tegnap délután fantasztikus baleset történt. Két villamos közé szorult egy kéktaxi. Az autó teljesen szétzúzódott, de vezetőjének és két utasának semmi baja nem történt. Az utasok a szilánkká roncsolt autó tetején másztak ki veszedelmes helyzetükből. A bentülők vitéz Nikolényi Ede szazados és felesége voltak.

A csodával határos módon megmenekült utasok szerencsés megmenekülésük után a pár lépésre

levő tabáni templomba mentek és hálát adtak Istennek. A villamoson ülőknek sem történt semmi bajuk. Pillanatok alatt hatalmas tömeg vette körül a szerencsétlenség színhelyét, úgyhogy a tömeget karhatalommal kellett szétoszlatni. A két egymásbaakadt villamos a tűzoltók húzták szét és eltolták a sínekről a szétroncsolt autót. A felelősség kérdésének tisztázására megindult a nyomozás.

Két spanyol nemzeti hadihajó feltartóztatta ott egy francia tehergőzöst

Utána ágyuzta Portbou kikötővárost.

Perpignan, dec. 28. A spanyol nemzeti csapatok két hadihajója ma kedden reggel feltartóztatta a Yolanda francia tehergőzöst és a késő délelőtti órákban horgonyt vetett Portbou kikötőváros előtt. A két hadihajó csakhamar ágyuzni

kezdte a kikötővárost. Több lövedék a francia határ közelében levő nemzetközi alagút mellett esett le. Mintegy 15 pernyi ágyuzás után a két spanyol hadihajó felszedte horgonyát és kifutott a nyílt tengerre.

A nemzeti csapatok felszabadítják Teruelt

Saragossa, december 28. A nemzeti csapatok a terueli hadműveletknél most már magukhoz ragadták a kezdeményezést. A nemzetiek az éjszaka elfoglalták Teruelt körülvevő dombokat. Franco csapatainak harapófogója egyre jobban szorul a Teruelt ostromló köztársasági csapatok körül. Jól értesült nemzeti körökben hangoztatják, hogy a város védőinek végleges felszabadítása most már

egészen rövid idő kérdése. Már a tegnapi nap folyamán is észlelhető volt, hogy a köztársasági csapatok támadásának lendülete alább hagyott. A köztársasági csapatok veszteségeit 20 ezer halottra és sebesültra becsülik.

Barcelona, december 28. Mint kormányparti forrásból jelentik, a terueli papnevelő intézet védői megadták magukat.

Cegünk e heti ajánlata:

„Szibéria“ gumicipő

közvetlen a lábra, érzékeny vagy fagyos lábakra, kellemes viselet.

NEUMANN Cipő

Svelts-paiola.

Hungária

filmszínház.

MÁR CSAK 2 NAP

látható a

Kölcsönkért kastély

IGAZI SZÓRAKOZÁS megnézni: MA 5, 7, 9 órakor! HIRADÓ!

Apolló

mozgó.

Prolongáltuk a nagy siker miatt mára

„Kémlázadás“

Előadások: 1/5, 1/7, 1/9-kor.

Szerdán minden párisi közalkalmazott abbahagyja a munkát

Veszedelemes méreteket ölt a párisi sztrájkmozgalom.

Páris, december 28. A közszolgálati alkalmazottak szakszervezetközi bizottsága határozatot fogadott el, amelynek értelmében szerdán minden párisi közszolgálati alkalmazott abbahagyja a munkát.

A szállító és élelmiszeriparban a sztrájkhelyzet változatlan. A munkások és munkaadók képviselői között a miniszterelnökség közvetítésével egész nap folytak a tárgyalások, de az ellentéteket mindaddig nem sikerült áthidalni. Újabb sztrájkmozgalom tört ki Páris környékén levő egyik két-szerepelt gyárban is. A munkások

abbahagyták a munkát és ismét megszállták a nemrég kiürített üzemhelyiségeket. A sajtó megállapítja, hogy Chautemps miniszterelnök rendkívül nehéz helyzetben van. A békítés munkája olyan cselekvési szabadságot tételezne fel — írja a *Journal des Débats* —, amilyennel a miniszterelnök a kormány mostani összetétele mellett nem rendelkezik. Az ország az örvény szélére sodródott.

A földalatti villamos és az autóbusz szervezetei is elhatározták, hogy szerdán nem állnak munkába.

Nagy zavart okozott Párisban a szállító munkások sztrájkja

Páris, dec. 28. Chautemps miniszterelnök a Jour értesülése szerint lemondással fenyegetőzött, ha a munkásság nem hajlandó kiüríteni a Goodrich-gyár megszállt épületeit. A kormány nagy erőfeszítéseket tesz a sztrájkellenetek elsimítására, de az élelmiszeriparban és a szállítóiparban a sztrájk változatlanul tart. A pályaudvarokon mintegy 100.000 darab gyorsáru csomag rekedt meg, a teherárúként feladott csomagok már egész vagonokat töltöttek meg. A kereskedők nagyrésze ma már nem tudja kiszolgálni a vásárlóközönséget.

A szállító munkások és a kereskedelmi tengerészek sztrájkja egy-

re nő és óriási mértékben befolyásolja a közlekedést és a gazdasági életet. Különösen az élelmiszer-cégek helyzete nehéz, mert az élelmiszervállalatok munkásai az össz raktárházat lefoglalták, megszállták.

Tegnap délelőtt az a hír terjedt el, hogy a kormány nem fogja tűrni, hogy a sztrájkolók továbbra is megszállva tartásák az élelmiszer-raktárakat. Katonai segédereket szándékozik igénybevenni és ha a szakszervezetekkel nem sikerül végleges megegyezést létesíteniök, 24 óra belül, akkor katonai segéderekekkel hajtja végre az élelmiszervállalatot.

Az OTI orvosok kívánságai

A debreceni OTI orvosok is értekezletet tartottak a készülő rendelet ügyében.

A debreceni OTI orvosok — akik szerződéses viszonyban vannak a pénztárral — tegnap este az orvosi kamara helyiségében dr. Imreh Gábor orvos, a debreceni orvosi tanács elnökének vezetésével ülést tartottak, amelyen dr. Erdélyi Pál, a Központi Orvosi Tanács tagja szerepelt előadóként.

Dr. Imreh Gábor elnök bejelentette, hogy a Központi Orvosi Tanács értesítette a helyi tanácsot arról, hogy a 33-as bizottság elé rendelet-tervezetet terjesztenek, amelynek tartalmát nem ismerik ugyan, de hír szerint sérelmes intézkedéseket tartalmaz az OTI és MABI orvosokra nézve.

Dr. Erdélyi Pál egyetemi m. tanár ismertette ezután a helyzetet. Főleg az OTI orvosok anyagi helyzetének az utóbbi években történt romlásával foglalkozott, a fizetésüket folyton szállították lejjebb és a munkaidőt emelték. Az orvosoknak most már az erkölcsi bázisát is veszély fenyegeti, ha három hónapos felmondással elbocsáthatják őket. A pénztári orvosok hivatalukat betöltik és magánygyakorlatot nem nagyon folytathatnak, elbocsátásuk után tehát a megélhetésüket is veszély fenyegeti. A betegnek is érdeke, hogy az orvosnak ne legyenek anyagi gondjai, hogy a teljes figyelmét a gyógyítási lehetőségekre koncentrálhassa.

A „KOT” azt kívánja, hogy az orvosoknak a betegbiztosítás kérésébe több beleszólásuk legyen, az orvosi kar a pénztári orvosi szolgálatban autonómiát kapjon, szor-

galmazzák a kollektív szerződést és végül a nyugdíj kérdés, illetve a nyugdíjintézet szanálásának végrehajtását kívánják.

Ha nem tudna eredményt elérni az orvosi tanács, akkor ugy a központi, mint a vidéki tanácsok lemondanának és a Kamarákat kérik fel a további eljárásra.

Végül dr. Erdélyi Pál határozati javaslatot terjesztett elő, amelyet egyhangulag, vita nélkül elfogadtak.

Ebben kimondták, hogy a rendelettervezet ügyében az összes illetékes szervekkel azonnal felveszik a tárgyalásokat, a rendelethez a sérelmes részek kihagyását kérik és azt, hogy a rendelet szövegének előtt hallgassák meg az orvosi illetékes köröket, végül felkérlik a KOT-ot, hogy az összes szükséges intézkedéseket tegye meg. A KOT különben Széll belügyminiszterhez fordul és segítségét kéri az orvosok érdekében.

Az értekezlet dr. Imreh Gábor elnök zárószavaival ért véget.

Meggyilkolt ember a karosszékhelyen

Székesfehérvár, dec. 28. Serlei István vasúti altiszt nyugalmabavonulásakor Székesfehérvárról Szilasbálsra költözött s ott házat vett, melyben egyedül élt. Karácsony ünnepén feltűnt a szomszédoknak, hogy Serleit nem látták és hogy a ház ajtaja s ablaka nyitva van. Bementek és a szobában a karosszékhelyen ülve talál-

ták az idős embert. Homlokán golyótól származó sebet találtak, a forgópisztolyból származó ölmogyót megtalálták. A jelek szerint

gyilkosság történt. A csendőrség széleskörű nyomozást indított a tettes kézrekerítésére.

Halvan tanut kérdez meg a debreceni vizsgálóbíró a nyírbátori halálból ügyében

Az emlékezetes nyírbátori halálból ügyében a helyszíni kihallgatásokat most kezdi meg a debreceni vizsgálóbíró és kihallgatja mindazokat a szemtanúkat, akik ott voltak, amikor a bálteremben a csendőrök kénytelenek voltak fegyverüket használni és a tömegbe löni. Néhányan ugyanis a legények közül azzal vannak vádolva, hogy izgatták a csendőrök ellen és megtámadták azokat.

Vitéz dr. Tóth János törvényszéki bíró, a törvényszék helyettes

vizsgálóbírója, aki annak idején is intézkedett a halálból ügyében, — utazik ki Nyírbátorba vitéz dr. Makády Lajos jegyzővel. Valószínű, hogy hosszabb ideig maradnak Nyírbátorban, mert 60 kihallgatást kell tartani az ügyben és szembesítéseket, hogy megállapíthassák, hogyan is történt a véres esemény és kik a felelősök. Ezzel a helyszíni kihallgatással befejeződik az izsgálat és valószínű, hogy február elején már tárgyalást is tartanak az ügyben.

A kínai halálzászlóalj utolsó emberig meghalt

Japán népe előtt titkolják a megtorló intézkedéseket.

Tokiói híradás szerint Hirota japán külügyminiszter közölte Grew amerikai nagykövettel, hogy a császár olvasta és jóváhagyta a japán válaszcímlevelét, ezt azonban Tokióban nem tették közzé. A japán kormány által a vétkesek ellen hozott fegyelmi és megtorló intézkedéseket titkolják egyelőre a japán közvélemény kímélése céljából. A kártérítés ügyében japán hivatalos körök ellentmondás nélkül elfogadják az Egyesült Államok által megnevezendő összeget. A kár összegét most számítják ki. A Panay bombázásáról készült filmet, nehogy felingerelje a közvéleményt, valószínűleg megrövidítik, mielőtt engedélyezik bemutatását. Az amerikai sajtó viszont nem tud

megnyugodni s továbbra is élesen foglalkozik a Panay ügyvel.

A japánok hétfőn elfoglalták Hangsaut. Az egykor virágzó, hatszázezer lakosu selyempári központ helyén a japán hódítók csak füstölő romhalmazt találtak. Ami a japán bombázást túlélte a városban, azt a kínaiak gyújtották fel. A kínai „Halálzászlóalj” katonái utolsó pillanatig kitartottak s megszenesedett holttesteiket az épületek romjai alól húzták ki.

Sanghai, dec. 28. Nacui tábornok a japán Jangese hadsereg főparancsnoka közölte, hogy csapatainak továbbra is pihenőt engedélyez, mert nem tartja sürgősnek a katonai műveletek újra megkezdését a Jangese szakaszon.

Szemétdombon talált marótlaggal megmergezte magát a kéteves gyerek

Molnár Erzsébet 2 éves gyermek, Tegez ucca 83. szám alatti lakos tegnap délután öt esztendősbátyjával együtt a földön játszadozott. A szemétdombon eldobott konzervdobozokat gyűjtöttek. Az egyik konzervdobozban folyadék volt, amit a kéteves kislány megivott. Kiderült, hogy a doboz tartalma marótlag volt s a szerencsétlen gyermeknek összegette száját és nyelősővét. A gyermekklinikára szállították, ahol kezelés alá helyezték. Állapota súlyos.

Szilveszterre idejében foglaljon asztalt „Hulla”-házban

Timár u. 31.

Új nevet és új alkotmányt kapott az ir szabad állam

Dublin, dec. 28. Az ir szabadállam új alkotmánya ma lép életbe. Holnaptól kezdve Írország többé nem az ir szabadállam megjelölést, hanem az „Eire” (Írország) nevet viseli. Az új alkotmány értelmében Írország háború esetén — kivétel, ha az ellenség ir területre hatol be, — csak az ir parlament beleegyezésével üzenhet hadat. — Nagybritannia királyát, Írország formászerinti államfőjét az új alkotmány nem említi meg. Az alkotmány szerint az ország élére

hét évi időtartamra elnököt választanak.

Súlyos robbanás egy szénbányában

Budapest, dec. 28. Kedden délután 6 órakor a rózsaszentmártoni szénbánya kazángázartálya felrobbant. A robbanás következtében Bódi János és Bajkos József bányamunkások meghaltak, hat munkás súlyosan megsebesült. A nyomozás folyamatban van.

Érlyes cáfolat egy londoni lap híreire

Róma, december 28. A Stefani iroda a következő hivatalos jelentést adta ki:

A londoni *New York Chronicle* hírei, amelyek szerint Olaszország belső helyzete válságosra fordult, nem egyebek szemészedett ostobaságoknál. Az Olaszországban megforduló idegenek ezrei, valamint a Rómában élő diplomáciai és konzuli képviselők tanuskodhatnak arról a megdönthetetlen igazságról, hogy Olaszország a világ legnyugodtabb és legrendezettebb országa. A külföldi sajtó bizonyos részének mesterkedései nemcsak nevetségessé, hanem sajnálatosak is.

NEVJEGYEKET

gyorsan és igen olcsón készít a

„MÉLIUSZ”

könyv- és papírkereskedés

Szilveszter-est az Angolban.

Étteremben és kávéházban

cigányzene, zöldteremben jazz.

A városi gyógyfürdő építésére meghirdették a tervpályázatot!

Március 26-án jár le a pályázati határidő. Három díjat adnak ki, egyenkint 2800 pengővel.

A debreceni városi gyógyfürdő építési ügye hosszas vajadás után talán most már döntő stádiumba juthat.

A polgármester meghirdette a tervpályázatot, melynek határideje március 26-ika. Az építkezés nyolcszáz ezer pengő körüli összeget igényel. A legjobb tervek közül háromat díjjal tüntetnek ki, de ezeken kívül még a város három tervet megvásárol ezer pengőjével és azokból is felhasználhat egyes részleteket.

A polgármester a következő hirdetményt bocsátotta ki:
M. 55562/1937. VII.

TERVPÁLYÁZATI HIRDETÉS

1. Debrecen sz. kir. város nagyerdői fürdőtelepén létesítendő gyógyfürdő és gyógyszálló megtervezésére nyilvános tervpályázatot hirdetek.

2. A pályázat országos és nyílt. Azon résztvehetnek azok a magyar honos építésmérnökök, akik a Mérnöki Kamara tagjai, illetve a Mérnöki Kamara nyeljegyzékébe fel vannak véve, vagy akik a József Műegyetemen, illetőleg a József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi egyetemen oklevelet szereztek. Résztvehetnek továbbá azok is, akik a m. kir. kereskedelemügyi miniszternek a Mérnöki Kamara tagjai részére fenntartott mérnöki munkák tárgyában kelt 127.000/1929. K. M. sz. rendelet 4. §-a értelmében erre jogosultak és ezt a körülményt a Mérnöki Kamara útján igazolják.

3. A pályázatra vonatkozó hirdetés, tervezési program és mellékletei a városi műszaki ügyosztályban (Csapó u. 35. II. em. 12. sz.) 3.— P költség megértés ellenében szerezhetők meg a hivatalos órák alatt. Akik igazolják pályatervük benyújtását, azok a befizetett 3.— P-t utólag visszakaphatják.

4. A pályamunkák a leggyorsabb esetben kiállítva, kemény papírlapra felragasztva, minden lapot, illetve darabot névalírással ellátva, összecsomagolva a feladó címével ellátva és lepecsételve „Tervpályázat a nagyerdői gyógyszálló és gyógyfürdő tervezésére” című felirattal legkésőbb 1938. évi március hó 26-án déli 12 óráig elismervény ellenében a műszaki ügyosztály iktató hivatalába (12. sz. szoba) kell benyújtani. Postai feladás esetén a postai feladási bélyegzőre vonatkozik ez a határidő.

5. A tervpályázathoz benyújtandó tervek a következők:

a) Általános helyszínrajz 1:720 léptékben, környezet rendezésnek, utaknak, külső víz- és csatornázási vezeték csatlakozásának a tervezett szálló elhelyezésének és bővítése lehetőségének feltüntetésével.

b) Az alagsor a földszint és az egyenestől eltérő összes emelet sorok alaprajza 1:200 léptékben. A földszinti alaprajzokban a terraszok és a közvetlen környező utak, kertrendezés feltüntetendők.

c) Metszetek a megértéshez szükséges számban 1:200 léptékben.

d) Az egymástól eltérő összes homlokzat tervek 1:200 léptékben.

e) A termeknek a m. étterem, nagyterem és kisterem stb 1:100 léptékű alaprajza, az asztalok, székek, elrendezésének feltüntetésével szemléltetve azt, hogy a program szerinti 160 személyes összefüggés esetén, mikor a vendégek részére külön gyülekező (fo-

gadó) helyiség és külön étterem szükséges, miként történnék a vendégek el látása összefüggő asztaloknál.

f) Egy és kétágyas szállodai szoba alaprajza 1:50 léptékben berendezés feltüntetésével.

g) Szabadon választandó két távlati kép egyeztetve kivételben 2.00 m. magas nézőponttal, 1:100 léptékben. Az egyik kép az épületnek a nagyerdői park felől, a másik kép a nyári strand fürdői felől homlokzatát ábrázolja.

h) Műleírás, amely öt oldalnál lehetőleg hosszabb ne legyen.

i) Minden helyiség alapterületét és belső légköbméterét magában foglaló kimutatás, valamint a teljes beépítés légköbméterének kimutatása és a költségbeosztása az ennek alapját képező pontos időmunkiosztási tervvel együtt.

6. Az elkészített, nem kívánt rajzot tartalmazó, vagy hiányos pályaműveket a bírálóbizottság a bírálatból kizárja.

7. Az építkezés kiviteli költségének előirányzati összege 800.000 P. Ez a költségkeret lehetőleg betartandó. A költségkeretnek több mint 10-al való túllépése a pályaműnek a bírálatból való kizárását vonhatja maga után.

8. 1) A bírálóbizottság elnöke a város polgármestere, illetve hivatali helyettese. Tagjai: 2—3) A m. kir. iparügyi miniszterium két kiküldöttje: Fidy Béla miniszteri tanácsos és Szőlősi Aurél miniszteri tanácsos. 4) A m. kir. belügyminiszter úr kiküldöttje: Kauszer Andor építésmérnök. 5) Mérnöki Kamara kiküldöttje: Hejza Károly építésmérnök. 6) Magyar Mérnök és Építészegylet debreceni osztályának kiküldöttje: Jost Ferenc építésmérnök. 7) Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetsége debreceni osztályának kiküldöttje: Váray Zoltán építésmérnök. 8) A város műszaki tanácsosa: dr. Vida Szűcs Imre. 9) A városi fürdő igazgató főorvosa: dr. Erdélyi Pál. 10—12) A törvényhatósági bizottság három tagja: Nagybakay Antal, dr. Gartner István, Vecsey Zoltán. 13) Az Országos Balneológiai Egyesület kiküldöttje: dr. Franck Miklós. 14) Az Országos Forrás és Fürdőügyi Bizottság kiküldöttje. 15) Az Országos Idegenforgalmi Hivatal kiküldöttje: Tormay Géza ny. államtitkár m. kir. titkos tanácsos, az Országos Idegenforgalmi Hivatal elnöke. 16) Az Országos Irodalmi és Művészeti Tanács kiküldöttje: Kertész K. Róbert ny. államtitkár. 17) Marencsics Ottó vezérigazgató, meghívott szakértő.

9. Kifizetendő díjak három egyenlő díj, egyenként 2.800—2.800 pengővel. Ezenfelül a bírálóbizottság által erre érdemesnek ítélt három darab tervet megvásárol a város a nem díjazott pályatervek közül egyenként 1000—

1000 pengővel.

10. A díjazott és megvett tervek a város közönsége kizárólagos tulajdonába mennek át s azok eszméit ennél az építkezésnél bármikor szabadon felhasználhatja anélkül, hogy a pályázók ezért bármilyen igényt támaszthatnának.

11. A város közönsége fenntartja magának azt a jogot, hogy a három díjazott és három megvett pályamű szerzője közül tetszés szerint bárkit, akár egy, vagy több díjnyertest is — utóbbi esetben egyetemleges felelősség mellett — megbízhat a kiviteli tervek és a kisérti művelet elkészítésével s a művezetéssel, valamint a vállalatbontás és leszámlálás és felülvizsgálatnál való közreműködéssel. Ezt a munkát a felszolgáltak az elnyert díjon felül 38.400 pengőért kötelesek teljesíteni, beleértve a munka érdekében végzett utazási, közlekedési stb. költséget is, amely a nem debreceni tervezők részéről sem számítható külön fel. A 38.400 pengő tervezői díjazáson felül további felszámításnak semmiféle jogcímen helye nem lehet.

A kiviteli tervek és kisérti művelet elkészítésére csak akkor adja ki a megbízást a város, amikor az építkezés kivitelezését a törvényhatóság véglegesen elhatározza és ez a határozata kormányhatósági jóváhagyást nyer.

12. Az összes pályatervek a bírálóbizottság döntése után a bírálati jegyzőkönyv másolatával együtt a Déri-múzeumban 14 napig nyilvánosan kiállítatnak, amely alól tervelt egy pályázó sem vonhatja ki.

A nem díjazott és meg nem vett tervek a kiállítás után három héten belül a bírálati jegyzőkönyv másolatával együtt a visszaküldési címre díjmentesen visszaküldetnek.

13. A pályatervek beadásával a pályázó a hirdetés pontjait magára nézve mindenben kötelezőnek ismerteti el.

14. A pályázat elbírálására és minden egyéb külön nem részletezett kérdésre vonatkozólag a 79.049/1908 KM. és 6.732/1936 Ip. M. sz. rendelet rendelkezései az irányadók.

Debrecen, 1937 évi december hó 21.
Dr. Kölesy Sándor sk.,
polgármester.

A takarmánykáposzta perekben ítélt a debreceni törvényszék

Kártérítést kell fizetni az eladott rossz mag miatt. — Három pernyerés a bíróság előtt.

Jelentettük, hogy a debreceni törvényszék előtt ítélethirdetés előtt áll a takarmánykáposztaper. Dr. Tóth Géza törvényszéki bíró délután két óráig a káposztaperekkel foglalkozott és három azonos természetű perben hirdett ítéletet.

Először tárgyalta a Semsey uradalom által a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete ellen indított kártérítési pert. Dr. Böszörményi Béla az uradalom nevében közel negyzezerpengős kártérítést kért, mert a vásárolt takarmánykáposztamag nem volt megfelelő és nem olyan termést adott, mint azt várták.

A bíró, a szakértők és tanúk kihallgatása után, előzőleg tartott több tárgyalás adatai alapján úgy találta, hogy a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kártérítéssel tartozik az uradalomnak, melyet veszteség ért azzal, hogy nem kapta meg azt a takarmányt, melyet várt az elvett takarmánykáposztamagok után. Az ítélet szerint 15 nap alatt tartozik fizetni az uradalomnak 3713 pengőt és annak ötszázalékos kamatát visszamenőleg. Perköltségek fejében kell fizetnie 924 pengőt.

A bíróság indokolásában rámutat arra, hogy az uradalom megfelelő jó magot kért és azért vette

meg, mert azt mondták, hogy azt kapja, amit kért. A magból nem lett olyan termés és az a termés, melyet a jó takarmánykáposztamagvetés után elvárhatnak és így veszteség érte, amikor bevetették 17 holdat, azt remélve, hogy nagytömegű zöldtakarmányt kapnak. Megállapította a bíróság azt is, hogy a nem megfelelő termés a magoknak nem tulajdonítható a kedvezőtlen éghajlati és talajviszonyoknak.

Ítéletet hirdetett a bíró abban a perében is, melyet Brámer Gyula százados, debreceni birtokos indított a Hangya ellen, ahonnan a takarmánykáposztamagot vásárolta. A Hangya hivatkozott arra, hogy a magot a Magyar Mezőgazdák Szövetkezettől vette át eladásra. A nem megfelelő mag által okozott kár fejében 9916 pengőt követeltek, de a bíró csak 3970 pengőt állapított meg és annak 1935-től számított kamatait. A költségeket elosztotta a felek között. A magot 12 holdon vetették el és elmaradtak a nem megfelelő mag miatt 1456 mázsa takarmánykáposztaterméstől. Dr. Szabó Miklós ügyvéd, Brámer Gyula jogi képviselője, jelent meg a tárgyaláson az uradalom részéről.

A harmadik káposztaperben Guha Károly és társai indított pert a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete ellen dr. Simon Imre ügyvéd útján, aki 3507 pengőt követelt mint kárt. Ebben a perben ismertették az előző per iratait is. A bíróság 1165 pengő kárt állapított meg a nem sikerült takarmánykáposztavetés miatt. Hangsúlyozta a bíró, hogy azért állapított meg ennyit, mert elmaradt a vetés és későn történt a palántálás, kártérítés azért jár, mert a mag nem volt megfelelő.

Az ítéletek nem jogerősök.

Ülévi aiándék vásárlása előtt

okvetlen keresse fel a

BERGER

üveg, porcellán üzletét,

mert árban a legolcsóbb,
választékban a legnagyobb.

Piac u. 58.

Vármegyeháza mellett.

Modern ÉKSZERT, ÓRÁT, ezüst-
árut FRISCH JÓZSEF aranymű-
vesnél készíttessen és vásároljon.
Szent Anna u. 5.

Kacácsony és Gólyaszanatőrcium

A Csokonai-színház ünnepi műso-
rát több színházlátogató közös le-
vélben kifogásolta a »Debrecezen« és
a »Vasárnap« c. egyházi lap kará-
csonyi számában. Abban egytértek
az aláírókkal, hogy egy kultúrinté-
zménynek nem volna szabad a meg-
váltás ünnepén stíkmódsz darabok-
kal botránkoztatni a közönséget.
Csak annyiban tévednek, hogy a
színházat hibáztatják. A vád, saj-
nos, visszahull a közönségre.

Másfél éve ismerem Horváth Ár-
pádot. Tudom, hogy ha megértést
szélesre, műsora miatt a Nemzeti
Színháznak sem kellene szegyen-
keznie. Egy esteendő alatt tömérdek
csodádszám volt része, a 130 éves
debreceni színházat megünnepelésére
mégis klasszikus próza és opera so-
roszatot tervezett, mintha tavaly nem
járt volna közönségbe Antigonéja
és Székelyfőnöje egyaránt. De az
idei eredmény a múlt événél is
megdöbbentőbb. Emlékezzünk vissza,
hányan néztük végig megengítő
előadását, az újszerűen rendezett
Bánk Bánt, amelyet már csak hazá-
járásból is zsúfolt háznak kellett
volna ünnepelni? Aztán Lear kí-
rályt hozta ki remekül, de még ifjú-
sági előadásban is csak egyszer le-
hett játszani.

A színházról baj van, de csak
azért, mert a közönséggel van baj.
Az igazgató rá sem mert gondolni,
hogy karácsonykor kedves klasszi-
kusait játsassa. Kongó házból volt
része bőven, s erkölcsi elismeréssel
ne mialkathatja jól társulatát. Láta-
lanban lefogadtam volna, hogy leg-
nyugodtabb bevétele a Gólyaszanatőrcium-
nak lesz. A színház hivatalosan
is igazolta bejelentésemet. A darab-
ot nem is ismerem pedig, de ismer-
em jó hírét. S ismerem közönsé-
günk kultúrközönségét.

Valamikor gyermeki áhitattal
hallgattam nagyapám emlékeit, ho-
gyan támogatták őt, fiatal civisfiúk,
a szabadságharc előtt, a debreceni
színházat, még ruhájuk, csizmájuk
odakölcsönzésével is. Kegyelettel ör-
zöm apám ötödik gimnázista-kori
fogalmazmányát, »Zách Klára, né-
es dráma 5 felvonásban«, amelyet
ilyen fellépésben cégyjegyzt a cim-
lapon: »Irt: Juhász Gábor, a szí-
nézet pártfogója«.

A címszó kedvéért felretolta az
idő. Helyükre álltak az állandó sér-
tődöttségben vonagló jöttmentek, s
színik csupa megvétel ez iránt az
ási gyökerű színmagyar város iránt.
Pedig pirulniuk kell, ha arra a régi
cím-Debrecegre gondolna. Akkor
sír volt itt. Por volt itt, de a ná-
détős házak egységével szellemben
forrtak össze, s virágozta Nagy Ma-
gyar Kultúra. Azóta fölpiüfűdtünk
egyetemi városossá, fűrdővárossá, vi-
rágozottsá, de hova lett a lélek, ho-
va lett a gyökér? Ki érez felelős-
séget Debrecen kultúrájáért? Fin-
lorgó álmuveltjeink azt állítják,
hogy csak a fővárosi színvonalat
bíráják, csak ott járnak színházba,
ha ugyan járnak egyáltalán.

Hithon pedig? Tiborc üres ház
előtt zokogja a magyar paraszt örök
jaját, s karácsonykor a Gólyá-
szanatőrcium sikere legnagyobb.

JUHÁSZ GÉZA.

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán 7-9 órákor Röck Marika-
val »A SZIV NEM ELADÓ«. Kisé-
rőműsor: »USZÁSMŰVÉSZETE«.



A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

December 29-én, szerdán C) bérlét
13. sz.: Éva a paradicsomban.

December 30-án csütörtökön bérlét-
szünetben: Éva a paradicsomban.

December 31-én, pénteken délután
3 és fél órákor gyermekelőadás filléres
helyárral: A kis lord.

December 31-én, pénteken este 7 és
10 órákor, rendes helyárral: Szil-
veszteri kabaré.

A színházi iroda jelenti:

Január hó 5-én Puccini világhírű
operája a

kerül színe

TOSCA

Relle Gabriellával,

az m. kir. Operaház kiváló művész-
jével, a legjobb magyar Toscával a
címszerepben. Kivüle Lendvai Andor,
alakítja Scarpia-t és a tavaly feltűnt
híres tenorista Liontas Constantin Ca-
vardossit. A sekrestyés komikus buffó
szerepét Arany József alakítja, a ki-
egészített zenekart Komor Vilmos ve-
zényli.

Helyárraik olcsóbbak, mint tavaly.
a legdrágább hely 4.60 fillér, a leg-
olcsóbb 42 fillér.

A bérlők helyeit január hó 2-án,
estig tartja fenn a pénztár.

Olvassa el kockahírdetésünket is.

Egész héten:

Eva a paradicsomban

Pénteken, 31-én, Szilveszterkor
három előadás:

Nagy Szilveszteri Kabaré

I. 3¹/₂ A KIS LORD
II. 7 Nagy Kacagó-est
III. 10 Malac sorsolás!!!

A feljelentő sirva fogadta a vádlottak elítélését

Csobán Sándor és Dobi János
balmazújvárosi legények egy mu-
latás után látogatást akartak ten-
ni egyik leányismerősüknél, de az,
mivel egyedül volt a házban, nem
nyitotta ki a kaput. A két legény
bemászott a kapun. A szobába nem
tudtak bemenni, mert az ajtó zá-
va volt, de az nem volt akadály
Csobán Sándor előtt, aki nagy len-
dülettel az ablakon át ugrott a szo-
bába a megrémült leány elé, aki
félelmében a szokatlan látogatás
miatt egyenesen az ágyba bujt.

A legény látva a leány riadal-
mát, elhagyta társával együtt a
házat. Az esetnek azonban híre
ment és a esendőrség megindította
a nyomozást. Megindult az eljárás
magánlaksértés miatt a két legény

ellen.

Vitéz dr. Tóth János törvényszé-
ki bíró a bizonyítási eljárás befe-
jezése után Csobán Sándort 21 na-
pi, Dobi Jánost 7 napi fogházra
ítélte el. Az ítéletet nagy megren-
düléssel fogadta Csobán Sándor,
aki nem gondolta, hogy tettének
ilyen súlyos következménye lesz és
kijelentette, hogy ha fogházba kell
vonulnia, akkor szegényében ön-
gyilkos lesz. Az ítélethirdetést vé-
gighallgatta a fiatal balmazújvá-
rosi leány, aki a bíró szavaira,
amikor a fogházbüntetést kihir-
dette, sirva fakadt és hangosan
sírta azokat, akiket miatta íté-
lték el szabadságvesztésre. Az íté-
let jogerős.

Súlyosbbitották a pacsai választási visszaélések miatti fegyelmi ítéleteket

A legutolsó országgyűlési képvi-
selőválasztások után a pacsai ke-
rület három szavazatszedő kül-
döttségének elnöke ellen indított
eljárást a vármegye fegyelmi vá-
lasztmánya. Vitéz Szentiványi Já-
nos körállatorvost 30 pengő, Szabó
Sándor igazgató-tanítót 20 pengő
és Briglevics Béla segédjegyzőt 10
pengő pénzbüntetésre ítélte a vá-
lasztmány, vitéz dr. Hunyadi
László tb. főszolgabíró pedig —
aki ellen ugyancsak eljárás in-
dult — felmentette.

A vármegyei tisztifőnövsz és
Bosnyák Andor, a független kis-
gazdapárt jelöltje a választmány
ítélete ellen panasszal fordultak a
közigazgatási bírósághoz, amely

most hozott ítéletet ez ügyben. A
közigazgatási bíróság vitéz Hu-
nyadi Lászlót bűnösnek mondotta
ki fegyelmi vétségben és ezért 500
pengő pénzbüntetésre ítélte, de fel-
emelte a másik három elítélt tiszt-
viselő büntetését is: Szentiványi
Jánost 400 pengő, Szabó Sándort
200 pengő, Briglevicsét pedig 116
pengő pénzbüntetéssel sújtotta.

Az ítélet indokolása szerint, ami-
kor Thassy Sándor helyettes vá-
lasztási elnök a panaszok megviz-
sgálására a kerületbe érkezett, Hu-
nyadi feltartóztatta a esendőrköl-
kel, sőt megfenyegette, hogy le-
tartóztatja, ha útját tovább foly-
tatja. A közigazgatási bíróság íté-
letének indokolása a többi három

tisztviselő esetében is súlyos vá-
lasztási szabálytalanságokat álla-
pított meg.

A kovács szakosztály karácsonyi ünnepélyén 25 öreg iparos kapott díszoklevelet

A debreceni ipartestület kovács,
kerékgyártó és kocsigyártó szak-
osztálya karácsonyi második nap-
ján megkapó összejevetelt rendo-
zott. Ezen az ünnepélyen nyújtot-
tak át 25 debreceni öreg iparos-
nak a díszoklevelet. Ugyanis még
a november 21-iki szolnoki kon-
gresszuson elhatározták, hogy
azokat a kovács-, kerékgyártó- és
kocsigyártómestereket, akik ne-
gyedszázada dolgoznak, mint ön-
álló iparosok a szakmában, okle-
véllel tüntetik ki. A mozgalomhoz
valamennyi ipartestület esatlako-
zott s ugyanakkor elhatározták,
hogy 98 helyen az országban egy-
időben, karácsonyi második napján
nyújtják át a derék, érdemes ipa-
rosoknak a kitüntetést.

A debreceni szakosztálynak 25
olyan tagja van, akik már ne-
gyedszázadot meghaladó időn át
dolgoztak a magyar ipar fejlődé-
sének érdekében. Az összejevetel
keretében ezeknek osztották ki az
okleveleket.

Az összejevetelt id. Varjassy
Imre szakosztályi elnök nyitotta
meg nagyhatású beszéddel. Ez-
után ifj. Varjassy Imre az Orszá-
gos Kovács Szövetség nevében kö-
szöntötte a megjelenteket. Több
felszólalás hangzott el, melyek a
kari együttműködés ápolását han-
goztatták. Ezután kiosztották a
díszokleveleket s a kitüntetettek
nevében Lázár István kocsifénye-
zőmester köszöntö meg a megem-
lékezést. Az ünnepély keretében
hat elagott iparostársát megven-
dégelt és pénzsegélyben részesít-
tette a kovács, kerékgyártó és
kocsigyártó szakosztály. A kará-
csonyi ünnepély, melyre a világi-
ási vállalat önképzőkörének he-
lyiségét zsúfolásig megtöltötték a
megjelentek, a késő esti órákban
ért véget.

Az oklevelet kapott iparosok a
következők: Bör János, Nógrádi
Pál, Horváth János, Szabó Kál-
mán, Szabó József, Oláh Imre,
özv. Kovalowszky Jánosné, Ko-
vács Gyula, Molnár István, Fe-
kete Kálmán, Markó István, Soós
Sándor, Kecskés Ferenc, Láb Béla,
Torma Lajos, Suba István, Hüse
József, Klapács Gyula, Lázár Ist-
ván, özv. Kuhár Lászlóné, Magyar
János, Kerekes Henrik.

Per az országúti incidens miatt

Gencsy Károly szabolcsvármegyei
földbirtokos és Halbrohr László
között egy országúti inci-
dens miatt pereskedés indult és a
Nyirbátorban megtartott tárgya-
lálson azt mondták Gencsy Ká-
rolynak, hogy az ügyet lovagias
úton is elintézhette volna, de nem
kért lovagias elégtételt. Ezért a
kijelentés miatt fordult Gencsy a
nyilvánossághoz és kijelentette,
hogy a lovagias elintézésnek nem
volt meg a módja, mert Halbrohr
László öt hónapig volt a fogház-
ban, mint vizsgálati fogoly, súlyos
büncselekmény gyanúja miatt.
Ezért a nyilatkozatáért rágalma-
zás és tiltott közlés miatt feljelen-
tést tett ellene Halbrohr László és
a debreceni törvényszéken kedden
délelőtt tartották meg az ügyben
a tárgyalást. Ítélethozatalra nem
került sor, mert a feljelentő a tár-
gyalás folyamán kijelentette,
hogy visszavonja feljelentését,
nem kívánja a vádlott megbünté-
tését.



Mindenben első a „Debreczen”

Kék kód

Csak lélek látja téli fák között, mert szemmel szinte megtapinthatatlan. Majd olyan így, mint fáraók örök arcán az Idő mosolya lehet felfedetlen, roppant köstrajkban.

Téli fák

Karjukra ölelik a téli fák a hulló hópihét. S úgy, olyan igazán, emelik ég felé, ahonnan jött, — ahogy a föld maga alá nyövi, mihamarabb, a hervadt levelet s a porladó rögöt.

KOVACS IMRE PAL.

Kinevezés. Waschmann Irénke Debrecen városi óvónőt eddigi működése elismerésül az Iskolaszék a Tégylavetői óvodából a Tégyláskerti óvodához helyezte át.

Presbiteri gyűlés. A debreceni református egyház presbiteriuma ebben az évben utolsó gyűlését ma, szerdán délután tartja meg. A tárgysorozaton néhány érdekesebb ügy is szerepel. Hegyemegi Kiss Pál és Benkő Géza presbiteriek elköltöztek Debrecenből más egyházközség területére, így presbiteri megbízatásuk megszűnik. A presbiterium foglalkozik az egyházi tisztviselők, lelkészek, tanítók karácsonyi segélye folyósításával. Újjáalakulnak a presbiterium bizottságai, a legközelebbi presbiteri gyűlésen tartják meg a választásokat a bizottsági tagsági helyekre. A gyűlésen még adminisztratív ügyek szerepelnek.

580 ezer pengő a debreceni OTI bérház építésére. Az Országos Társadalombiztosító Intézet most tett közzé kimutatást egyes építkezésekre megállapított összegekről. Ebből a kimutatásból értesülünk, hogy a debreceni OTI bérház építésére 580 ezer pengőt fordítanak.

Ötvenöt oldalas remek vezető cikket írt Magyarországról egy amerikai előkelő földrajzi folyóirat, a National Geographic Magazine, melynek híres munkatársa John Patric író három hónapot töltött a cikk kedvéért Magyarországon. Gyönyörű fényképek tarkítják a nagyszerű cikk szövegét, melyben a kormányzói nyilatkozatot is közli a szerző.

Figyelem! 3.50-ért garanciával villanyondulási, víz- és vasodulási Dapsv. Simonffy ucca 2. szám.

Sírköavatás. E hó 30-án, esütörtökön délelőtti 11 órakor kegyeletos ünnepség keretében állítatik fel megboldogult dr. Schlesinger Sámuel főrabbi sírköve. A csütörtök reggeli lapokban jelezni fogjuk lesz e ez alkalomból autóbusszjárat, honnan és mikor indul az — Statusquo Izraelita Hitközség Elnöksége.

Express nyelvtanfolyam újra megnyílik január elsején. Aki gyorsan akar eredményt elérni, aki gyorsan akarja megtanulni a német, francia, vagy angol nyelvet, iratkozzon be haladéknélkül az „Express” nyelvtanfolyamban. Péterfia ucca 42 földszint. Ugyanott műfordítás, levelezés, gépirás, gyorsírás.

Ne törje fejét, hol tölti a Szilvesztert.

Jöjjön el. Az Öreghuszárnál jó bor és kellemes cigányzene reggelig

Bethlen u. 29.

x Táncolni Bartalától tanuljon. Új tanfolyam január ötödikén kezdődik. Swing tanítás. Hangulatos össztáncok.

— Az állomás várótermében bankjegyet találtak. A MÁV pályaudvar várótermében tegnap délelőtti nagyobb bankjegyet találtak, melyet beszolgáltattak a rendőrségre. Igazolt tulajdonosa a rendőrség központi ügyeletén átvetheti.

x Értesülésünk szerint karikagyűrűk, jegyékszerek, ezüst dísz tárgyak bizalommal, olcsón vásárolhatók Sretter János ékszerésznél, Batthyány ucca 13 szám alatt.

ÚJ ÉVRE

a „MÉLIUSZ” már most készíttessék el NEVEJEGYELT könyv- és papírkereskedésben feltűnő olcsó ár mellett

— Félelmetes új fegyvert kap az angol gyalogság. Az újfajta puskákat hatásosan lehet használni könnyebb csatákocsik ellen.

— A chicágói egyetemnek 250,000 dollárt és egy versenytárlót hagyományozott Mrs Manlowe Rea. — Az egyetem el akarta adni a versenytárlatokat, de a bíróság nem járult hozzá azzal, hogy ellenkezik az eladás az örökhatály szellemével.

— A Népművelési Bizottság ingyenes analfabéta tanfolyama megkezdődött. Jelentkezni állandóan lehet Széchenyi u. 20. sz. alatt.

— A debreceni izraelita polgári leányiskola növénydekének szövetsége alakuloban van. Felkérjük volt növénydekéinket, akik még a belépésre szóló felhívást nem kapták meg, hogy pontos címüket Friedmann Berta tanárnő úrnál az iskola címén közölni sziveskedjenek. — Az igazgatóság. (o)

— Csökken a japán népszaporodás az új statisztikai adatok szerint. A lakosság az idén másfélszázézerrel kevesebb volt, mint 1935-ben.

— Rászakadt a vakolat az egyik fő városi moziban a vígjátékon nevetgélő Rajth Edit magániszíveslőnőre, aki súlyosan sérült. A bíróság most 5724 pengő kártérítést ítél meg, mint kártérítést a magániszíveslőnő részére.

— Harcok Názáret környékén. Egy arab fegyveres csapatot ezerrfőnyi angol katonaság bekerített Názáret környékén. Mivel az arabok eleségre fogytán van, kénytelenek lesznek magukat megadni.

— Példátlan verébirtás volt Kecskeméten egy kinyomozhatatlan eredetű intézkedés következtében. Tüzlőtöfecskeket két autóból is hatalmas sugarakban öntözték a verébekekkel roskadásig megakartott fákat. A víz pillanatok alatt jéggé fagyott a szerencsétlen állatok tollazatán és az uttestet valószínűleg elborította a földre hullt vergődő madarak tömege. Sokan zsebükben hazavitték a halott verébekeket megenni, mások megkísérelték otthon életrekelteni a szerencsétlen állatokat. Az állatirtás a városban nagy felzúdulást keltett.

— Zsidó kultúrest vasárnap, január hó másodikán 8 órakor a hitközség tanácstermében. Szereplők: Ungár Jenő, dr Barta Gyula, dr Kádár Tibor, Sebastyén András, Falk László, dr Weisz Pál, Schön György. Belépődíj nincs. Helybiztosítás Csillag Rtrhurnál (o)

— A Népművelési Bizottság az analfabéta tanfolyamot, vagy az elemi iskola I—II. osztályát elvégzettek számára ingyenes továbbképző tanfolyamokat szervez. Jelentkezni a bizottság titkári hivatalában, Széchenyi u. 20. d. e. 9—fél 2 óra között lehet.

— Felakasztotta magát az Ondód 21. számú tanyában a kocsiszinben Horváth István 37 éves földműves és meghalt. A csendőrség jelentést tett az öngyilkosságról az ügyészségnek. A temetési engedélyt megadták. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— A világ legmagasabb hegységének, a Mount Everest megmászására expedíció indul. Eddig még nem járt sikerrel a 9000 méternél magasabb hegynék a megmászása és csak 7500 méterig értek el. Egy-egy expedíció 10,000 fontba kerül.

— TÁRMAZOTT KÖNYV- ÉS LEVELEZÉSEK

rendeljen

Már most

x Tükrök, előszoba, fürdőszoba, s varrószaalonokba, üvegciszolás, üvegezés, Sipkovi snál. Nagyvárad ucca 15. (telefon: 22-96 szám).

— Közép-Amerikában földrengések vannak és különösen Honduras és Guatemala vidékein érezhető a föld rengése. Számos ház beomlott, sok a sebesült. San Salvador fővárosával nem lehet érintkezni, elpusztultak a telefon- és táviróberendezések.

— A MANSz Vasutas Csoport karácsonyi ünnepélyén 360 pengő pénzsegéllyel és élelmiszerral segítette a rászorultakat, míg a Vasutas Leánykör tagjai által készített játékokkal kedveskedtek a szegény gyermekeknek. Negyvenhét család részesült segítségben s hat vasutas gyermek kapott tandíjsegélyt. Az ünnepélyen megjelent a csoport díszelnőke Koren Emilné, akitnek segítségével tette eredményessé a karácsonyi akciót. Szép ünnepély előzte meg a kiosztást, melyet dr. Sallay Lajosné nyitott meg. Kiss Antal Jenő segédlelkész tartott ezután nagyhatású ünnepi beszédet. Szavaltatok után kiosztották az ajándékokat. A kiosztás és segélyezés érdekében sokat fáradoztak: dr. Sallay Lajosné, dr. Sziklay Lászlóné, Hegedűs Károlyné, Both Andor, Molnár Józsefné, Mucsicska Erzsike, öz. Szendrey Jánosné, Kiss Józsefné, Rotharidesz Gáborné. A segélyezéshez Fáy Istvánné főispánné 30 pengővel járult hozzá.

— Nagykamarás községben az iskolás gyermekeknek Nagy Mihály földműves azt mondta, hogy Sztalint kell eljenezni és úgy kell köszönni, hogy Eljen Sztalin. A szegedi bíróság a Sztalin rajongót most elítélte egyhónapi fogságra.

A csodák kora

Sírni és nevetni lehetne azon, ami a mostani román választásokon történt. Sírni azért, mert olyan, de olyan bantunéger módszerrel kezelik testvéreinket, ami fölött már botránkozni se lehet. De nevetni is lehetne, mert a magyarság úgy, de úgy megmutatja élni akaró erejét és nagy ragaszkodását fájához, amire fel kell figyelnie az egész magyar világnak és az egyetemes kerek földnek...

Pedig hej, de nehéz, de embertelenül nehéz ott magyarnak lenni. Hogy milyen otromba és ostoba eszközökkel próbálták visszavartani a magyart a szavazástól, arra csak egyetlen példát hozok most fel.

Jószü történet volna, ha nem ró-lunk, magyarokról szólna.

Egyik ismert fogása volt a mostani választási erőszaknak, hogy egyszerűen járványos betegséggel megfertőzöttnek nyilvánították azt a vidéket, ahol sok magyar szavazó élt egy csomóban. Hirtelen, átmenet nélkül történt ez a nyilvánítás, éppen a szavazás napjára, aztán minden átmenet nélkül másnap már meg is szűnt. Otromba és ostoba »trükk«, az bizonyos.

De lássuk, hogy mire képes az elvakultság.

Szatmáron él nyolc esztendő óta egy kereskedősegéd, aki Csik egyik községéből került évekkkel ezelőtt oda. Azóta haza se ment Csik megyébe. A szerencsétlen szeptemberben tifuszt kapott és azóta is kórházban fekszik, most már mint lábadozó beteg.

Nosza, jött a román választás.

Csik megye egyik járásában nem tudták, hogy honnan fúj a szél, mert az egész járást járvány, mégpedig tifuszjárvány miatt zárolták, természetesen a választások idejére. Most aztán kisült, hogy mi adott »jogalapot« erre a zárlatra. A nyolc évvel ezelőtt elszármazott csiki kereskedőlegény Szatmáron történt tifuszos megbetegedése...

Megható ez a messzemenő gondosság a román hatóság részéről, olyan megható, hogy ilyen esetben minden normális államban ügyészséget és bíróséget szokás kiállítani, de jó hangosan...

.....

— Szénasavas palackokat lopott Debreceni Gyula raktárából, Mónus András napszámos és eladta az ellopott három palackot. Mónus András kedden a bíróság elé került. Vitéz dr. Tóth János törvényszéki bíró előtt belismerő vallomást tett. Orgazdaság miatt vele együtt került a bíró elé Grünvald Jakab és Farkas Gyula. A bíró a bizonyítékok alapján megállapította a bűnösségüket és elítélte Mónust egyhónapi fogságra, Grünvaldot 50, Farkast pedig 40 pengő pénzbüntetésre.

4 Pengőért tartós ondululást Batánál. Szolid ár. Csapó 4

— A károsult az elített tolvajnak ajándékozta a lopott holmikat. Csinos cselédeleány került a debreceni törvényszéken a vádlottak padjára. Vizokai Erzsébet személyében, aki ellen azért adtak vádiratot, mert munkaadójától dr Julov Jenő ügyvédnek az édesanyjától különféle holmikat, ruhaneműt lopott el. A tárgyaláson a lopás rábizonyult a leányra, akit a bíró elítélte egyhónapi fogságra. Az elített leányt megajándékozták a tárgyaláson, még pedig azokkal a holmikkal, melyeket ellopott és lefoglaltak a nyomozás során. A károsult ügyvédje kijelentette, hogy az elítettnek adományozza a lefoglalt holmikat, nem kéri azok kiadását a károsult részére. Az ítélet jogerős.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA: „Mégváltó”, Piac ucca 18. szám. — „Tisza” Magoss György tér 9. sz. — „II. Rákóczi Ferenc” Külsővásár tér és Miklós ucca sarok. „Nádor”, Szent Anna ucca 64.

NYAKÖNYVI HIREK

Születések: Gavallér Bertalan utca-seprő leánya Mária; vitéz Kolosbosi Gyula ny. esendőtörzsörmeister leánya Margit; Németi Ferenc kubikus leánya Mária; Papp István máv. napszámos fia Zoltán; Kokas Márton gazdálkodó leánya Margit; Tarsai Imre sütemény árus fia László; Király Béla kereskedő segéd leánya Ágnes; Edlissz Arnold könyvelő leánya Edit.

Házasságok: Pataki András fm.—Szabó Zsófia; Lovász Gyula gazdálkodó—Rácz Ilona; Szabó Ferenc magántulajdonos—Thész Erzsébet; Lós Imre fm.—Faragó Eszter; Andirkó József hentes m.—Bodnár Katalin; Rabonay György földbirtokos—Baranyi Erzsébet.

Halálozások: Özv. Bene Józsefné ref. 85 éves, Dobó u. 30. Özv. Kozák Miklósné ág. h. ev. 71 éves Bőszörményi út 14. Papp Károly kisbirtokos ref. 76 éves, Bőszörményi út 12. Erdei Lajos kerékgyártómester ref. 89 éves, Kishegyési út 15. Özv. Balogh Istvánné ref. 76 éves, Vigkedvü M. u. 65. Korulossy Sándor ny. máv. s. tiszt ref. 63 éves, Werbőczy u. 3. Balla István bérés r. kat. 37 éves Balmazújváros.

GYÁSZ ROVAT

mezőteremi Vetéssy Mihály, a gőzszappangyár volt főkönyvelője, életének 75. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután három órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Kassa út 33. — Temetését Fehértől temetkezési vállalata rendezi.

Erdélyi Lajos 89 éves korában elhunyt. Temetése szerdán két órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Kishegyési út 15. — Gebauer-cég rendezi.

Papp Károly 76 éves korában elhunyt. Temetése szerdán három órakor lesz a Köztemetőben. 19 napja elhunyt neje mellé. Lakás: Bőszörményi út 12. — Gebauer-cég rendezi.

Templom Illés 33 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 10 órakor lesz, Csurka temetkezési vállalat rendezésében.

Szabó Sándor kőműves ref. 62 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután három órakor lesz a köztemetői ravatalozó teremből. Lakása: Jánosy ucca 62. Pusztai temetkezési intézet, Kálvin tér 5. szám.

Uj temetkezési intézet kartelen kívül: Kálvin tér 5. Cégtulajdonos Pusztai József. Telefon: 33—90. Halál esetén forduljon ide bizalommal.

x Olesón és jól vásárolt szvetert, harisnyát Pollatseknél, Csapó ucca 38. (ipariskolával szemben).

— **Mindennek a 13-as szám az oka.** Valparaisóban a Garibaldi-tűzijátékgyár a vállalat átszervezését határozta el, hogy kiküszöböljék a szerencsétlen tizenháromas számot. A gyárépület házszáma 13 és 13 munkás dolgozott a műhelyben november 13-án, midőn a gyár felrobbant, porráégett és nyolc munkás az életét vesztette. Francisco Garibaldi, a gyár igazgatója azt állítja, hogy ez az egész szerencsétlenség oka a 13-as szám volt és kérte a városi tanácsot, hogy adjanak más házászámot a gyár épületének.

Az egész országban kötelező a gyermekek diftéria elleni beoltása

Budapest, december 28. Dr Johann Béla belügyi államtitkár kedden délután az országos közegészségügyi intézet tanácstermében ismertette a sajtó képviselői előtt a belügyminiszternek a hivatalos lap szerdai számában megjelenő rendeletét, amely az egész országban kötelezővé teszi a bizonyos gyermekcsoportok diftéria elleni védőoltásait.

Bevezető szavaiban utalt arra, hogy a diftéria megbetegedések nálunk komolyabb problémák közé tartoztak és a betegek száma elég tekintélyes volt 1931-ben 17,247, az utána következő években pedig 19,475 15,574 13,751 8626 7525 volt. Ezeknek a betegeknek száma ebben az évben mintegy 7200-ra tehető. Most értük el tehát a minimumot. A védőoltás nagyjelentőségét felismerve, az orvosok minden hatósági kényszer nélkül alkalmazni kezdték, sőt bevezették a törvényhatóságok is és a vármegyék alispánjai törvényesen biztosították joguk alapján egymás-

után tették kötelezővé a törvényhatóságuk területén a diftéria elleni védőoltást. Ezidő szerint 35 törvényhatóság közül 25-ben már kötelező. A belügyminiszternek eddig nem volt joga ahhoz, hogy ilyen oltást az egész ország területén kötelezővé tegyen. Az 1936 évi 9. tc. azonban felhatalmazza a minisztert, hogy a diftéria elleni védőoltást rendeletileg kötelezővé tegye. A most megjelenő rendelet tehát ennek a törvényeknek végrehajtása. Az első védőoltás a két éves kor betöltése előtt ajánlatos. A második a hat éves korban iskolába lépés előtt végzendő, illetőleg igazolandó.

Végül hangsúlyozta az államtitkár, hogy a rendelettel — mely rendszerezése és összefoglalása annak ami eddig történt, ezen a téren megelőztünk minden országot.

Dr Tomcsik József egyetemi tanár tartott ezután tájékoztató előadást a diftéria járvány elterjedéséről.

— A belek gyakori teltsége és a rekesz erősebb feltelődés, a rendkívül enyhén és kellemesen ható természetes Ferenc József keserűvíz használata által reggelként éhgyomorral egy pohárra — megszüntethető és az agy, a tüdő vagy szív felé irányuló vérértelődés ellensúlyozható. Kérdezze meg orvosát.

DOJÁRÁS

Hazánkban a hideg egyre tart. A nyugati határmegyékben reggel még volt kevés havazás, egyebütt azonban jobbra derült és száraz volt az idő. A hőmérséklet napközben csak kevés helyen emelkedett a —3 és —4 fok fölé, többnyire —5 és —6 fokot ért el. Jólás: Mérsékelt északi, északkeleti szél, sok helyen köd, helyenként gyenge zúzmara. Főleg az ország déli részén kisebb havazás. A hideg tovább tart. Legfeljebb délen kissé mérséklődik.

Szép szatli izléses terítés csak úgy lehet, ha almát, narancsot, deligyümölcsöt
nálam vesz
Deligyümölcsüzlet, Gsapó ucca 3. sz.

A mérnök országos vánaorgyűléset Debreczenben tartják meg

A Magyar Mérnök és Építész Egylet kérelemmel fordult dr Kölcsey Sándor polgármesterhez. Bejelentették, hogy az Egylet és a Városi Mérnökök Országos Egyesülete országos vánaorgyűlést tart Debreczenben a nyár folyamán. Együttal a Déri múzeum kiállító termeiben országos érdeklődésre számot tartó kiállítást is rendeznek, míg a díszteremben előadásokat tartanak. Azt kérték tehát a polgármestertől, hogy a dísztermet előadások céljára, a két kis termet pedig kiállítási célokra engedje át nekik a város. Azt is kérték, hogy a rendezőbizottságba a műszaki ügyosztály és a városi üzemektől egy-egy megbízottat küldjenek ki.

Tekintettel arra, hogy idegenforgalmi szempontból nagy jelentősége van a mérnökök debreceni ülésének és kiállításának, a termeket a város átengedi, a bizottságokba pedig Vida Szücs Imre dr műszaki tanácsost és Aberle Raymond igazgatót delegálják.

Boxeres idill Egyeken és Balmazújvárosban.

Még nyáron történt, hogy a közeli Egyek községben az éjjeli órákban boxeres támadás történt. A támadásnak tettese Forgó Gábor egyéki gazdalgény volt, aki régi haragosát Tolvaj Józsefet ütötte le az uccán, úgyhogy vérbefagyva maradt az út porában. Könnyű testisértés miatt Forgót tegnap vonta felelősségre a debreceni járásbíró, ahol a vádlott beismerő vallomást tett. Ennek alapján Forgó Gábot 30 pengő pénzbüntetésre ítélték el. — A másik boxeres támadásnak a vádlottja Felhősi János balmazújvárosi legény, akit Szlávik János jelentett fel súlyos testisértés miatt. A tárgyaláson a vádlott elmondta, hogy ő csak az apját ment védeni, akit Szlávik ütlegelt. Szlávik kijelentette, hogy nem bántotta a vádlott apját, csak „kedélyesen” dulakodtak. A bíróság a vádlottat bűnösnek mondotta ki súlyos testisértés vétségében s 24 pengő pénzbüntetésre ítélte. Mindkét ítélet jogerős.

— **Féltékenységi dráma.** Budapestről jelentik: Kedden este a Török u. 7. számú bérház egyik lakásában Izsákovics István Beszkárt állított, egy késsel támadt feleségére, akit életveszélyesen megsebesített. A merénylet után a férfi, aki féltékenységekben követte el a tettet, elsőköt hazulról és a szomszéd ház udvarán ugyanazzal a késsel mellbeszurta magát. Az asszonyt életveszélyes állapotban az Újpesti János kórházba vitték. Izsákovics sérüléséről a Rókusban megállapították, hogy nem komoly természetű és elsősegélynyújtás után a főkapitányságra kísérték, ahol szándékos emberölés kísérlete miatt őrizetbe vették.

— **Tovább tart az idegen tőkék beszivárgása Svájcba,** amit legutóbbi bankkimutatásának az az adata mutat, mely szerint a svájci nemzeti bank aranykészlete 5.2 millió frankkal emelkedett.

— **Borjút állítottak elő mesterséges úton.** A cambridgei állattani kísérleti állomás laboratóriumában sikerült mesterséges megtermékenyítés útján egy kémlecsőben borjút előállítani. A „müborjú” melyet egy Essexi birtokon tartanak, jelenleg öt hetes, jól kifejlett állat.

— **Nagy áresések a newyorki tőzsdén.** Newyorkból jelentik: A Wallstreetnek tegnap fekete hétfője volt. A jegyzések elérték a decemberi mélypontot. Az általános lanyhaságot arra vezetik vissza, hogy Roosevelt elnök az államháztartási egyensúly helyreállítása érdekében drákói rendszabályokat akar az ipari nagyvállalatok ellen fogatosítani.

— **Segélykérés.** Egy szerencsétlen sorsú világtalan nő, ki 3 éves gyermekével él, arra kéri a jószívú embereket, hogy segítsenek rajta. Hideg szobában, étlen, ruhátlanul él gyermekével minden támasz nélkül. Címe: Téglavető: Teger ucca 25. szám, 2. ajtó. Palotai Matildnak hívják. Segélyeket a fenti címre kér, esetleg levélbeni hívásra házhoz vezeteti magát.

— **220 órán át imádkozott egyfolytában.** Sanki Most jugoszláviai községben egy Musztafa Kurbegovics nevű 80 éves muzulmán tíz napon át, összesen 220 óra hosszat imádkozott „a nép bűniének megbocsájtásáért”. Ez alatt az idő alatt háromszor olvasta el a Koránt és résztvett több mohamedán istentiszteleten is. Ejszakánként csak két órát aludt, az egész idő alatt csak kenyéren és vizen élt. A világháború előtt Musztafa Kurbegovics a környék leggazdagabb embere volt, háború után azonban elszegényedett.

— **Munkaközben átvágta a karját.** Szabó Miklós 25 éves cipőfelsőrész-készítő, Bethlen ucca 15. szám alatti lakos tegnap délután, Szent Anna ucca 25. szám alatti munkahelyén, munkaközben átszurta jobbkarját. A mentők költözték be sebéit.

— **A boresempéz esete a fogyasztási ellenőrökkel.** A debreceni törvényszék Tokay-tanácsa elé tegnap került két ideiglenes fogyasztási adóellenőr, Galló István és P. Szabó Mihály, aki a vádirat szerint hivatalos hatalommal való visszaélés miatt került a vádlottak padjára. A feljelentés szerint Szilasy Sándor napszámost, akit boresempézésen tettenértek, esernyővel és kövekkel megverték. A két fogyasztási ellenőr tagadta a terhükre rótt vádat. A lefolytatott bizonyítási eljárás után fenjéknént 20—20 pengő pénzbüntetéssel sújtotta őket. Mindketten fellebbeztek az ítélet ellen.

szENTANNA PUSZTAI TEAVAJ

naponta frissen ismét csak
Monokynál (Esterházy lerakat)
Piac ucca 30. Telefon 21—49. kapható.
Sajtók, szardiniák, csompótok, főzelék. és hnskonservek a legnagyobb választékban!

UJDONSAG!
HOLGYEK FIGYELME!
Amazon, rinceos GUMLUZÓ retikülök, erjúk és harin ak nagy választékban
Vitácius és Szénássy
KOSSUTH. UTCA 2. Sz.

— **Menyasszonyiskolák nyílnak meg Németországban.** Berlini jelentés szerint a németbirodalmi asszonyok szövetsége és az SS birodalmi vezére között megegyezés jött létre. A megegyezés értelmében minden SS asszonynak iskolába kell járnia házassága előtt, ezt az iskolát az első menyasszonyiskolát Berlin mellett Schwanweder szigetén állítják fel és már legközelebb megnyitják. A tanfolyam hat hétig tart, az SS asszonyok kiképzést nyernek a népszokásokról, az otthon megalapításáról, faji politikai s népesedés politikai előadásokat is tartanak nekik. Ennek az iskolának a mintájára aztán az egész birodalomban további menyasszonyiskolákat fognak létesíteni.

Megszállott területi hírek

Ady Endre neve most már valóban örökös lesz a zilahi Wesselényi Kollégiumban, mert özvegy Ady Lőrincné a régi iskolára hagyta vagyonát. Annakidején Ady Endre is fundációs diákja volt a Wesselényi Kollégiumnak.

A bukaresti nagy színházegéssel kapcsolatosan negyszáz színész és színházi alkalmazott vesztette kenyereit. Désen szokatlan hitelezői kifizetés történt, mert a Rekord cérnagyár, mely csődöt mondott, hitelezőit a gyár raktárában levő nyersanyaggal és készürével fizette ki hitelezői követelését.

A legutóbbi nagy romániai kivétel alkalmával hírtelen felszöktek a bor árak, de csak néhány napra, mert most már szétlében, hosszában panaszokdnak a termelők, hogy három és hat fillér között váltakozik a bor ára.

A román nemzeti törvény tovább grasszát odaát, mert az ideai üzleti kimutatásokban előírás szerint azt ki kell mutatni, hogy kit vettek fel és kit bocsájítottak el az egyes vállalatok kötelekéből.

Arad megyében harminchét községben még mindig nem végleges az az agrárreform, melyet tizenöt esztendővel ezelőtt végrehajtottak. Nem végleges pedig azért, mert újabb telepítési akció indult a magyarországi határok mentére.

Letartóztatják Sztalin parancsára Schmidt professzort, a híres sarkkutatót, aki a hivatalos orosz lexikont is szerkesztette 34 kötetben. Az a vád ellene, hogy a lexikont, melyet elkoboztak, ellenforradalmi szellemben szerkesztette.

Svájcnak nagy idegenforgalmat okozott a frank leértékelése. Ezt bizonyítja az, hogy egy nap alatt tizezer idegen lépte át a határt.

Londonban a tüz martaléka lett a His Masters Voice gramofongyár négy emeletes palotája, melyben elégett százezernél több lemez. A tüz következtében többen megsérültek, a portás meghalt.

SPORT

Sporthíradó

A DEBRECZEN sporthírszolgálatja jelenti:

Megkezdődött a „BUEK“-özön a sportban is. A legtöbb újévi üdvözlőlet a Bocskai kapja a világ minden részéből. Kedden is nagy halommal érkezett Olaszországból a firenzei Fiorentina éppen úgy boldog újévet kívánt ékes olasz nyelven, mint az athéni görög csapat, avagy az a svédországi csapat, amely nem tudja hol van Debrecen és bájos közvetlenséggel így cimezte németül: „a Bocskai-nak, illetve azoknak a magyar játékosoknak, akik a nyáron itt játszottak“. Sem ország, sem város, de a jó a posta a világon megtalálta a Bocskai-t.

A játékosok messzire szakadt s elkerült játékosok is küldik a sok-sok BUEK-ot. Berecz Montpellierből jelentkezett és küldi üdvözlőjét a „Csicsó“ Vágó is, Gyulai is üdvözlőket küld.

A Bocskai játékosai csütörtökön edzést tartanak. Egy bizonyos, ebben az évben az utolsót. Résztvesznek rajta Opató edző és azok a játékosok, akik itthon vannak és utána készülhetnek Szilveszterre. De hogy hol ülnek meg, nem lehet még tudni. Lehet hogy egy kisebb túra mégis csak létre jön. Lehet de nem biztos.

Dél-Magyarország válogatott csapata Algírban a második mérkőzését a legerősebb ottani együttes, a Gallia ellen 6:0 arányban megnyerte s így győztese lett az ottani karácsonyi tornának, amelynek a bécsi Florisdorfi is résztvevője volt. Dél válogatottja veretlenül egy döntetlen eredménnyel nyerte a tornát.

Ma szerdán újabb labdarugómérkőzés lesz, a magyar válogatott csapat játszik a bukaresti Vénus ellen és jól kell szerepelnie, ha győzni akar. Vezető Gerő Ferenc. Egy debreceni sportember végignézte a vasárnap Vénus-Ujpest mérkőzést s röviden csak annyit mondott jellemzésül: jó a román

csapat, Bodola kitűnő, Humis, Gain kiváló. Ujpestben ma is csak egy játékos klasszis: Vincze és tehetséges Ádám.

A magyar válogatott a portyán levő Hungária játékosokkal kiegészítve körülbelül így áll ki Portugáliában s a további mérkőzéseken: Szabó (Hungária), Miklósi (Szürketaxi) Bíró (Hungária), Gyarmathy (Szeged), Turay (Hungária), Dudás (Hungária), Sas (Hungária), Vince (Ujpest), Szendrői (Elektromos), Zsengeller (Ujpest), Titkos (Hungária). Tartalék: Szücs, Kállai (Hungária), Ujvári, Kalmár (Hungária).

A Ferencváros megfellebbezte a debreceni botrányból kifolyólag humorosan enyhén megbüntettet Toldi és Tátrai pénzbüntetését. Talán sokalja a büntetést? Muszáj nevetni...

Kezdődnek a „megmagyarázom a bizonyítványom“ túralevelek pedig eddig még nincs sok ok a mentegetőzésre, hiszen győztek a magyar csapatok. De humoros és hamar kilátszik a lólab. A Ferencváros 12:1-re győzött első nap, akkor kitűnő volt minden. Másnap már csak 3:1 volt az eredmény s akkor rögtön rájötték, a pálya rossz, s göröngyös, nem füves. Előző nap a 12:1-nél nem vették észre, azután „a játékozató nyomott bennünket“ és ugyanakkor kiderül, két tizenegyet is ítélt az a szörnyű játékozató, de a hazai csapat terhére, a Ferencváros javára. Ejnye-bejnye.

Dóczé, a Bocskai volt játékos, aki most a Budafok játékos — Svájcba szerződött a Bazel FC-bez.

Megindult a fagy beálltával a téli sport is Debrecenben. A korcsolyapályákon vig zenezés mellett eleven élet uralkodik és több tehetséges gyors és műkorcsolyázót is láthatunk. A hóbuckákon egy pár kezdő és haladó sielő is felbukkant, bár a mostani hó nem jó a síléc alá. Még talán azt is megérjük, hogy téli sportversenyt, s korcsolyaversenyt is láthatunk rövidesen. De addig, amíg fagy és nem olvad.

Január másodikán, vasárnap délután birkozóverseny lesz Debrecenben, a kerületi csapatbajnoki verseny. Jó küzdelem várható.

Az úszósportban is egyre több a kilengés, botrány, fegyelmi ügy, mintha csak labdarugómérkőzés lenne. Ho-

monny MTK éppen úgy beszaladt a nézők közé verekedni, mint Toldi Debrecenben. Az úszók fegyelmi bizottsága megkezdte a rendesinálást, Halassy Olivér és Német János (James) UTE hat-hathónapi eltiltást kapott. 1938. június hó elsejéig nem úszhat és vízipólózhat.



TERMÉNYTÖZSDE.

A búza 10—15 fillérrel javult.

A készárúpiacra a búza ára 10—15 fillérrel emelkedett. A zabnál 15 fillérrel emelték az árakat. A tengeri árak pedig 25—40 fillérrel emelték. A korpák és a 8-as takarmányliszt ára pedig 10—15 fillérrel javult.

Búza tiszavidéki 77 kg 20.55—21.00, 78 kg 20.85—21.30, 79 kg 21.10—21.50, 80 kilós 21.25—21.60. — Felsőtisza 77 kg 20.55—20.95, 78 kg 20.85—21.25, 79 kg 21.10—21.45, 80 kg 21.20—21.55, rozs pestvidéki 19.00—19.10, rozs más származású 19.00—19.25, takarmányárpa elsőrendű 16.50—17.00, középminőségű 15.40—15.75, sörárpa kiváló 21.00—23.00, prima 19.50—20.50, sörárpa 18.50—19.00, zab elsőrendű 16.30—16.50, középminőségű 16.20—16.30, tengeri tiszántúli 12.35—12.50, tengeri más 12.00—12.15, korpák 12.30—12.40, 8-as liszt 14.30—14.75 P mázsánként.

SERTÉSVÁSÁR.

A tegnapi ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 300 darab sertést. Árak: szedett sertés I. 106—109 fillér különként, III. 98—102 fillér, exportisztr márkázott 162 fillér. A vásár irányzata változatlan volt.

LÓ- ÉS SZARVASMARHAVÁSÁR.

A tegnapi megkezdett lóvásárra felhajtottak 162 darab lovat, ebből elkelt 59 darab. Árak: vágóló 75—125 pengő, silány igásló 80—150 pengő, közepes igásló 160—290 pengő, jó igásló 300—450 pengő, kocsiló 500 pengő és azon felül. Irányzat változatlan.

SZABADI ÁDÁM

REGÉNY

IRTA: SZALACSY RÁCZ IMRE

— Persze, hogy persze, nem is panaszkodom én fiam, soha, érted, soha. Csak úgy megjegyzem! De ne feledd el, hogy én négy éve gyűjtöm szenvedélyesen ezeket az érmekeket! Bejártam már az összes frontokat! Mindig elől volt az ezred, ha baj volt! Mindig mi voltunk ott, ha vért, életet kellett áldozni. Látod, ha cselák volnék, azóta régen otthon pöfögnek Máriaterézia-renddel a mellemen, vagy legrosszabb esetben egy ausztriai üdülőben várnám, hogy mikor fejezik már be!...

— Nem bírna otthon maradni, százados úr akkor, mikor mások itt véreznek!...

— No, persze, hogy persze, de ha cselák volnék, akkor tudnék lebzselni. Ej, nem érdekes, látod, ennyit nem fecsegetem egy hónap alatt, de most nagyon keserű bennem valami, hát legalább beszéljek veled! Hány esztendő vagy?...

— Tizennyolcban járok!...

— No látod, hát kell neked a háború! Fejédet de mit csináljunk, mikor minálunk már csak ti vagytok otthon. Elhozzuk ide átkozott adakozó kedvvel a jóvendőket, a lelkünk üdvösségét is, még a zsebrákok bujkálnak, húzóznak és kimélik magukat a végére, a nagy leszámolásra, amikor ők lesznek fent. Szívesen, hej de szívesen hazaküldenék veled együtt minden ilyen fiatal gyereket, hogy ügyeljetek a mi holnapunkra, de nem engedjük a betyár belénk nevelt becstelétérző Pa-

rancs, teljesíteni kell, ha belepusztulunk is valahányan! Velünk született teher, amitől bármilyen jó is volna, nem tudunk megszabadulni!... Mond, mi közöd van neked ma már az olaszokhoz? Egyetlen jó napod nem volt még az életben és most eljöttél, hogy...

— Igen, százados úr, éljöttem, mert!...

— Mert jönnöd kellett, csak ne szégyeld, nem tehetél másképpen. És azok a vén, idegen vérű tábornokok, akik titeket is idehurcolnak, a ti korotokban még az anyjuk szoknyáján ültek és tejes kávét reggeliztek mézes vajjal. De nem beszéltek már, mert végleg elkéseredek itt. Szervusz, fiam, most egy kis csend van, hát siess a zászlóaljához. Hova is osztottak be?...

— Negyedik zászlóalj, géppuskás század!...

— Ha valami kérésed lesz, csak keress fel, mindig szívesen állok rendelkezésedre. Aztán csak ne félj, nem hal itt meg mindenki, látod, negyedik éve csinálom, ma is élek!... — nyujtotta barátságosan közfogásra a kezét a százados.

Szabadi Ádám egy küldőnccel indult el a zászlóaljhoz. Meghajlottan, bukdaécsolva, csuszó, mászó lassúsággal mentek előre a futóbrók, betonmellvédek között. Minden figyelő lynknál ott állott az őrszem és Szabadi Ádám akárhova nézett, mindenütt fiatal, saját korához hasonló korú fiú markolta a fegyvert. Arcukon se öröm, se bánat, csak valami megátalkodott mord leszámolász érzés vert tanyit.

A százados felvette az első vonal telefonkagylóját és kérte a negyedik zászlóaljat:

— Te vagy ott, Pista?...

— Én, parancsolj!

— Te, öregem, most megy hozzátok egy önkéntes!...

— Tudom!...

— Amennyiben lehet ügyeljetek arra gyereke!...

— Mit csináljunk vele?

— Kiméljétek, ha lehet! Még tizennyolc esztendő sincs!

— Ügyelünk rá, százados úr!...

— Tudod, kint van az apja, a bátyja, verje meg a Krisztus ezt a sorsot. Tudod, az ilyen gyerek szívesen virtuskodik, hát egész egyszerűen ne engedd legénykedni!...

— Értem százados úr!...

— Különbem mi ujság, lehet, hogy az öreggel kimegyünk ma délután széjjelnézni!...

— Nincs semmi különös ujság!...

— Lőnek?...

— Itt, ott, már amint szokták... — Nem készül valami?...

— Azt soha se lehet tudni, százados úr, ti még többet tudtok... — Tehát senni különös?...

— Hacsak az nem, hogy Nagy zászlós halálát kapott ma hajnalban, éppen szabad-ságra készült!...

— Halló, kiesoda?...

— Nagy, tudod az a kis zászlós, itt volt nálam... — Ej, de sajnálom szegényt!...

— Pikó hadnagynak egy gránát, ebből elkelt vitte el a karját. Tábori őrsöt vizsgált, lecsapott egy eltévedt gránát, most viszik hátra... — Szegény... — A hármas előretolt állásunkat ma éjjel széjjelvágtá egy huszonnyolcas telitalálat, még nem tudjuk, hogy mi van odakint, most várom a jelentést... — És azt mondd semmi ujság!...

— Ez nem ujság, százados úr, mindennap van valami, nehogy halálra unjuk magunkat... Tudod, ma egész éjjel arra gondoltam, hogy szeretnék már egyszer Isten igazában jóllakni babfözelékkel, ahogy azt édesanyám csinálja. Csülökkel, füstölt csülökkel. — Hadd el már, mert elesordul a nválam. — nyelt egy nagyot a százados.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér. Vasárnap 10 szög 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetése díja hétköznap 10 szög 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vasárnap 10 szög 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Flanell Düftin

mélyen leszállított
árban
a FISCHER Boltban
Teleki u. 73.

Alkalmazást nyer férfi

Ügynökök,
üzelőanyag árusításra
délután 3-5 órákor je-
lentkezzenek, Doctor
Armin, Werbőczy ucca
3. sz. (Telefon: 14-04).
1908

Igazolványos
taparúsítókat, fiks- és
jutalékkal felveszek. —
Kövesi hírlapiroda, Te-
leki ucca 96. 1942

Ezerholdas
szabolcsi gazdaságomba
lehetőleg azonnalra, bér
uradalmi gyakorlattal
gazdaallíttat keresek.
A szolgálati bizonyítvá-
nyokkal felszerelt és fi-
zetési igényeket tartal-
mazó sajtókezüleg irt
ajánlatok dr Guttman
József ügyvéd, Nyíregy-
háza címre küldendők.

Fodrászsegédet
felveszek. Uccai vilá-
gító tábla eladó. Nagy-
házy, Mester ucca 3.
1966

Kifutófiút,
kerékpározni jól tudót
azonnal felvesz Szilágyi
fűszeres, vámospécsi
sorompónál. 1949

Alkalmazást keres férfi

Uradalomba
elmennék vidékre is. —
Schreim Gyula kovács-
mester. Kerékgyártó
munkában is jártas. —
Hajdúhadház, Erzsébet
ucca 17. sz. 1948

Alkalmazást nyer nő

Magyar,
egy német kisasszonyt
5 éves kislányomhoz fel-
veszek, Fischer, Teleki
ucca 73. 1967

Haziarasí alkalmazott

Bejárón
takarítónőt, parkettes
lakásba, rendeset jól fő-
zöt délelőttre felveszek.
Péterfia ucca 39. 1969

Szobalányt,
ki főzéshez ért, hosszú
bizonyítvánnyal felve-
szek, Batthyány ucca
17-19., félemelet 4.
1978

Mindenesnő,
elsejére, jó bizonyít-
vánnyal flevéttetik, Ma-
róthy György ucca 22.
1006

Bejáróleány
fiatal, takarításra felvé-
tetik, Széchenyi ucca 89
szám. 1961

Ajánlat

Varrógépet,
kerékpárt veszek, el-
adok, kölcsönzők alkat-
részek kaphatók, javítá-
sok jóállással. Eisen
berger, Csapó ucca 101.
1035 1. 5

Király kávéi
kitűnők, Aromás, za-
matos kávé Király üz-
letében a vevő előtt por-
kölök. Dégenfeld tér 11.
933, 4. 5

Újévi
segélye minden fillér-
jéért örömet szerezhet,
csak vásároljon ka-
zettát, kimért kölnit, s
rum- és likörkivonatot,
Földesnél, (Vigmozi be-
járattal). 1674

Fáy-arckrémes
tégelyeket visszavesz
Grósz Nagy Ferenc,
Aranyegyszarvú gyógy-
szertára, (Színház mel-
lett). 199 11. 30.

Ünnepekre
rádiót, gramofont, le-
mezeket kölcsönzők. —
Ajánlatos mielőbbi elő-
jegyzés. Soltész. Kálvin
tér 2. 1240 12 31

Takaréktűzhely
javításait vállalom ha
nem süt, vagy füstöl.
Új és használt, raktáron
Széchenyi ucca 6. sz.,
Nagy István. 1016 1. 5

Hócipőt
sárcipőt, tökéletesen ja-
vít Orbán gumiuzem.
Piac ucca 7., udvarban.
65+

Bármilyen
órát jóállással javítok.
Új órák olcsón kapha-
tók. Borbély Gyula, —
Kossuth ucca 4. 115+

Veszek
bűrt, zálogjegyet, var-
rógépet, ingóságokat.
Hívásra jövök. Barnáné
Csapó ucca 16. 156+

Koresolya
2 pengőtől. Villanykörte
csere, gramofonlemez. S
mindent cserélünk. Va-
zyonmentő. Hunyadi u.
18. szám. 51+

Cipők
rendelésből kimaradtak,
igen olcsó árusítása.
Kovács, Deák Ferenc
ucca 3. sz. 753+

Koresolyák
5 pengőtől, habüstök, s
hűsítőgépek, darálók, zsír-
bődönök, alpakka ecő-
szerek, zománctűz-
helyek, kályhák, kör-
esővek, hőfokozók, üs-
tők, üstházak, vihar-
lámpák, kalitkák, fillé-
res árúk, Nagy vasútle-
tében (csapókanyar).
1973

Kereslet

Kisebb
bérházat keresek meg-
vételre. Ajánlatokat
„Bérház” jellegre a ki-
adóba kérek. 157 vv

Elelmiszer ital

Egyedárusítás
biharugrai élőpontyok
csak Halesarnokban, —
József kir. herceg ucca
2., kaphatók. (Vigmozi
bejárattal szemben). —
Telefon: 10-65. 1674

Bor
ujlétaí sajtótermésű riz-
ling ezerjő, nemeska-
dar, névnapokra 40 fill-
lér, Barna utca 10.
776 1. 2

Biharugrai
apró pontyok kilója 60
fillér. Halesarnok, Jó-
zsef kir. herceg ucca 2.
(Vigmozi bejárattal
szemben). 1674

Borok,
taninos vörös, 6 és új,
édeskés, menka, rizling,
ezerjő, asztali stb. olc-
són kaphatók. Szent
Anna ucca 36. bor-
pincészet. 1720

Teljes ellátás

Kellemes lakás
finom koszt a Hungária
penzióban, **szobák na-
pokra és hónapszámra.**
Ferenc József út 59. sz.
telefon: 23-39. szám.
949 10. 1.

Átadó üzlet vendéglő

Családi ügy
miatt egy jömenetelű ét-
kezde átadó, berende-
zéssel együtt. Hatvan u.
69. szám. 1960

Rádió

Accumulátor
új D. L. G. 2-es, 4 volt
26 amper órás olcsón
eladó. Érdeklődni a lap
pénztáránál. 2004, vv

Hangszer

Zongorát,
vagy pianinót bérelnék,
vagy esetleg vennék. —
Bethlen ucca 21. 1957

Autó, motor kerékpár

Fűrógép
asztali, villamos erőre
olcsón eladó. Nagy-
várad ucca 15. 1980

Tüzelő anyagok

Prima
borsodi szén 2.50 pengő
száraz tűzifa aprítva
4.20 P. ózdi szén leg-
olcsóbban Kaufmannál.
Csapó ucca 29.
1108 1. 10.

Ózdi
Barcika-györgytárai és
más hazai szeneket vi-
szonteladónak olcsón
árusítok, kisállomási
udvarban levő szente-
lepemen. Weisstock.
1130 1. 10

4 pengő
száraz vágott tűzifa, —
2.50 fillér szagtalan kő-
szén, csak most, Miklós
ucca 49. sz. Schvarcz.
(Telefon: 15-60.)
1745 1. 23.

Prima
borsodi szén 2.60 P. —
Grünfeldnél, Hatvan u.
21. sz., telefon: 29-82.
1034 1. 5.

Kiadó lakás egyszobás

Különbéjratú
uccai szoba, fürdőszoba
használattal, irodának
is alkalmas, azonnalra
kiadó. Sas ucca 2. 1985

Nagyon szép
uccai parkettes szoba,
elcsözöbával, gázzal, ja-
nuár, Barna ucca 15.
1916

Kiadó
városi egyszobás lakás.
A város tulajdonát ké-
pező hajnaluccai bér-
házban B) földszint 2.
számú egyszobás lakás
kiadó. Érkezni lehet:
városháza, I. em. 38. sz.
helyiségben, a hivatalos
órák alatt Polgármester

Kiadó lakás háromszobás

Kiadó
3 szobás, komfortos lak-
kás, parkettes. Megte-
kinthető délután 3-4
óráig, Simonffy ucca 59
1959

Lakást keres

Négyszobás
lakást, komfortost, ke-
resek, május elsejére.
Ajánlatot „Négyszobás”
jellegre a kiadóba ké-
rek. 158 vv

Kettőszobás
komfortos lakást, bér-
házban keresek, köz-
pontban. Közvetítőt si-
jazok. Cim a kiadóban.
1972

Padlások lomtalanítása

közben talál felesleges
holmit hirdesse meg az

Apróhirdetések

között. Minden holmijára
vevőt talál.

Butorozott szoba

Különbéjratú
uccai butorozott szoba,
esetleg ellátással, jan.
hó 15-ére kiadó. Eötvös
ucca 48. sz. 1932

Kiadó
butorozott szoba, egy
magános úrnak, Sztepu-
nov, Miklós ucca 37. sz.
1951

Kiadó
uccai butorozott szoba,
két személynek is, elő-
szoba bejárattal, január
elsejére, Arany János
ucca 19. 1970

Butorozott
szoba kiadó. Zongora
használattal, január hó
elsejére, Kigyó ucca 36.
1965

Elveszett

Elveszett
27-én este fél 6 és 7 óra
között a Kossuth uccán,
vagy Batthyány uccán
egy tenyészett gyöngy-
sor. Beesületes meg-
találó illő jutalomban
részesül. Kossuth ucca
45., keresztépület. 1963

Elveszett
feketékővű címeres
arany pecsétygyűrű. A
megtaláló értékén felül
jutalomért adja be azon-
nal dr Szűknek, Jókai
ucca 9 A. 1982

Vegyes

Új táncanfolyam
a Munkásotthonban,
január 4-től. Csütör-
tökön, vasárnap öszt-
tánc. Barcsa Magdolna.
1933

Takarításért
lakást adok, 15 évesnek
fiúkábat eladó. Csapó u.
91. szám. 1986

Ingóságvétele

6x9-es
lemezes gépet, 2,9-es
fényerővel veszek. Cim
a kiadóban. 1006

Tejeskannát,
használt állapotban 25
—30 liter megvételre
keresünk. Nagy Endre,
Csapó ucca 28. 1979

Modern,
jó állapotban levő gyer-
mekkocsit veszek. (Te-
lefon: 29-28). Mayer.
1962

Ingóság eladás

Egy pár
alighasznált férfi mű-
koresolya eladó. Rákóczi
ucca 41. szám. 1984

Jaffa
narancs és olasz mag-
nélküli félvér narancs
érkezett a Déligyümölcs
csarnokba, Piac ucca 7.

Taxi billiárdasztal
olcsón eladó. Szabó ét-
kezdő. Savi ucca 3. 1976

Kitűnő
karban frakk szmoking
szalon ruha garnitúra
és egy nagyon jó téli
kabát eladó. Gáspár
férfiszabó, Vár ucca 2.
szám. 1096 12. 25.

Eladó ház

Eladó
két uccára nyíló, külön
gazdasági udvarral el-
látott ház. Gazdálkodók
nak igen alkalmas. Cim
a kiadóban. vv 1997

Terménypiac
központjában négyszáz
pengő havi bérjövede-
lemmel üzlet a házban.
Kevés pénzzel megvehe-
tő, vagy kisebb házzal
elcserélhető. József kir.
Nyugati sarok. 1834

Monostorpályi út 82.
szám alatt egy kis csa-
ládiház, gyümölcsösrel
sürgősen eladó. 1915

Eladó
Eötvös ucca 44 sz. alatti
ingatlan. Érkezni le-
het: Jankó András ügy-
védnél, Miklós ucca 18.
1974

Eladó állatok

Fiatal
kővér malac, három
darab eladó. Vendég u.
24. szám. 1955

Két darab
nyári bilizalt, nehéz ser-
tés eladó. Paesirta ucca
50. szám. 1977

Hízott sertések
eladók. Berek ucca 6 sz.
csapóuccai kanyarnál.
1975

Tíz hónapos
hízott sertés, 160 kilós
eladó. Barna ucca 14.
1968

Eladó
150 kilós zsírsertés, ki
hasítva, fele részben is.
Honvédtemető ucca 31.
1955

Eladó
fiatal 150 kilós man-
galica zsírsertés, B-
szőrményi út 24. 1954

Kettő
zsírsertés, 130 kilós,
prima eladó. Kertész u.
3. szám. 1952

90 kilós
fiatal hízott sertés el-
adó. Dobozi ucca 9.
1947

Eladó
öt darab zsírsertés, 80
kilósok darabonként.
Zzingli ucca 8. 1953

Felelős szerkesztő:
PALFY JÓZSEF
Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó Rt. kiadása.